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Egy „jogtörténelmi“ bizottság 
a jog és a. történelem ellesi

Részletesen foglalkoztunk, már 
azokkal a vádakkal és javaslótokkal, 
melyeket az erdélyi róni. kath. Status 
tanulmányozására kiküldött, úgyneve­
zett „jogtörténelmi'1 bizottság nemcsak 
a kormányhoz terjesztett be, hanem a 
vallásügyi minisztérium költségén, 
480 oldalas kötetben közé is tett.

Aligha lesz érdektelen tehát an­
nak a gondolatmenetnek és azoknak 
az érveknek ismertetése, melyekre ez 
a tanulmányi bizottság, elsősorban an­
nak elnöke és irányító szelleme, vak­
merő vágyait és javaslatait felépíti.

Természetes, hogy ez az ismertetés 
csak a fővonásokra szoritkozhatik: 
ennyi is bőven elégséges azonban ah- 
liozi hogy e „tanulmányozás" célzatá­
val és mozgató rugóival mindenki tisz­
tába jöhessen.X bizottság joginak és történelmi­
nek nevezi magát, természetes tehát, 
hogy fejtegetését a Státus jogtörténel­
mi fejlődésének magyarázatával kezdi. 
Ezeknek a magyarázatoknak a rendén 
azonban a felhozott történelmi tények 
állandóan farkasszemet néznek a „ta­
nulmány“ sajátságos következtetései­
vel.

A belső ellentmondásoknak ez a

groteszk játéka már a Státus törté­
nelmi elnevezésének értelmezésénél 
kezdődik. Elmondja ugyanis, hogy az 
erdélyi diéta tagjai voltak a ,,S talus 
e t. 0 r d i n 0 s", magyarul „K a r o k 
és Rendek" s ezért nevezték a diéta 
kát hol ik us tagjainak csoport sulását 
— rövidesen az órdines szó elhagyásá­
val — katholikus Státusnak. Elmond­
ja azt is. hogy ugyanerre a mintára 
szerepeltek a régi erdélyi közéletben 
református, lutheránus és unitárius 
státusok is, ugyanakkor azonban min­
den indokolás nélkül kijelenti, hogy a 
„s t á tu s“ elnevezés téves, mert az he­
lyesen ,,s t a t". Az oka ennek a logikai 
sal to mortalo-nak eléggé világos. Elke­
rülhetetlen szüksége volt erre az omi­
nózus „stat" szóra, hogy a román 
nyelvben ki lehess \n használni a rossz­
indulatú a t in stat" szójátékot s 
ezzel jzgatiii lehessen a tájékozatlan 
1 ‘oman közvéleményt.

Amikor egy „jogtörténelmi tanul­
mány“ ilyen csavarint ássál kezdődik, 
mindenre el lehetünk készülve. Ebben 
a feltevésben nem is csalatkozunk.

Vége-hossza nincs ebben a „tanul­
mányban" az ehhez hasonló történelmi 
megállapításoknak.

A kínai állapotok
.Eredeti tudósítás a magyar jezsuita misszióból)

Az egyre komolyabbá váló kínai­
ja pán háború közvetlenül még nem érin­
tette a kínai magyar misszió területét. 
Tgv érthető P. Lischerong S. |. levele, 
melyben Írja: ..A politikáról nem sokat 
tudok, csak hallom, hogy a minap a di­
akok ismét leverték a külügyminisztert, 
mivel nem iizi ki a japánokat. Sanghaj­
ban is már december közepén fejeztek 
be a félévet. Tumingfuban a francia is­
kolából is elküldték néhányat. A vidék 
különben elég csendes."

P. Szarvas S. J. aggódik a misszió 
jövője miatt a legutóbbi események ha­
lasa következtében: „Itt Kínában nagy 
újság van. Kiang-kiai-clien és Ichang- 
süe-leang lemondtak. A kommunisták­
kal paklálók vették át a hatalmat. Nem 
tudni, hogy a politikai helyzet hogyan 
Ing alakulni, lalán még nagy meglepe­
téseket hoz Ki na és a kathoíiküs misszi­
ók számára a kormány lemondása. A 
taming!ui csapatok erősen gyakorlatoz­
nak és védősáncokat építenek.

,.A kínai-japán háború kérdése 
még mindig nem jutott dűlőre. — írja 
M. Szajkó. — lilén c a japánok kissé 
visszavonullak mar. de most inog a 
kommunista izgatás alatt álló diákság 
rendez okán tüntetéseket s muivtlensc- 
-vt mindenfelé. Imtí\ valéiszittiileg fel­
háborít les/ ismét. Ezek ugyanis a japá­
nok elleni háborút sürgetik s ennek cí­
mén megengedettnek tartják a vonatok

leállítását, a forgalom mcggátlását. sőt 
a békés emberek inzuHálását is. A kor­
mány eddig nagyhangú rendeletéin ki­
vid nem telt semmit. Ez azonban kevés. 
Tegnap (dec. 12.) értesítettek Sanghaj­
ból rádión, hogv a diákok elfoglalták az 
ottani lőporraktárt. Ma igy halad to­
vább. ismét általános felfordulás várha­
tó. amiben egy pillanatra sincs hiány az 

emberiségre „áldást hozó kínai köz­
társaság megalakulása óta."

Szajkó József S. J. levelében érté­
kes adatokat közöl a kínai nép egész­
ségi állapotáról.

,.A legáltalánosabb betegség, mely 
az egész év folyamán kiséri a szegény 
kínai népet, a szembaj, a trachoma. 
Van néhány jó orvosságunk, mellyel, 
ha kellő időben észreveszik a bajt s 
fölkeresnek bennünket, meg tudjuk 
gátolni a megvakul ást. Operációra, 
vagy hosszabb kezelésre azonban sem 
időnk, sem megfelelő képzettségünk 
sincs.

A nagy melegek s gyümölcsérés 
magával hozza a kolerát s vérhast. Ez 
a betegség legtöbb áldozatot szed a kis 
gyermekekből, de alaposan megtize­
deli a felnőtteket is.

A nyár vége felé a malária veszi át 
a szerepet, miben, mint a legyek, úgy 
hullanak kicsinyek s nagyok egvaiánt. 
11a egy kinin-gyárat építenének, az 
sem tudná megállítani a halál ka -za­
jút, mely cgy-két napon belül végez, ál­
dozataival.

Végül a kis gyermekeknél, újszü­
lötteknél rettegett be(egVig a tetanusz.

Az erdélyi diétában helyet foglaló 
katholikus Status et Ordinőseket egy­
szerűen olyanféle politikai párt a lak il­
latnak mondja, mint amilyenek ma 
az ausztriai keresztény-szocialista 
párt, a német centrum, a belgiumi kle­
rikális párt stb., ugyanakkor egy szó­
val sem említi meg, hogy az erdélyi 
fejedelemség alkotmányának alapgon­
dolata a három nemzet és négy 
vallás uniója volt.

A katholikus karoknak és vendek­
nek minden vallási állásfoglalásáról, 
mely az idők szelleméhez hűen a többi 
vallásokkal vitában állott, egyszerűen 
azt állítja, hogy legfőbb célját a ro­
ma n ortodoxia kiirtásába» 
látta.

A Státus történelmi szereplésének 
kialakulása természetesen nem ment 
nézeteltérések és küzdelmek nélkül. 
Ennek az evolúciónak dokumentumai­
ból azonban ez a jeles „tanulmány" 
csak azokat a momentumokat, sót oly­
kor csupán mondatokat ragadja ki, 
melyek a végül mégis győzzedelmes ál­
lásponttal ellenkezni igyekeztek. Így 
például egyre hivatkozik Fogarassy 
püspöknek egy felfolyamodására, mely 
a Státus hatáskörét korlátoztatni sze­
rette volna, de arról egyetlen szóval 
sem emlékszik meg, hogy ugyanez a 
püspök haláláig vezette és irányította 
a Státus működését azután is, hogy a

Az újszülöttek GO százaléka pusztul el 
tetanuszban. Ennek meggát láöára 
azonban a kínai babonaságokat s év­
ezredes szokásokat kellene megváltoz­
tatni, ami egyenlő a lehetetlenséggel.

Eddigi kereszteléseim közül 20-at 
tetanusz miatt kellett megkeresztel­
nem, kik 11—4 nap alatt, befejezték földi 
pályafutásukat.

Ezek volnának a főbb betegségek, 
melyekhez meghűlések, sérülések s a 
napszúrás járul.

Vannak vidékek, hol kiütéses be­
tegségek is találhatók, de a legtöbb he­
lyen az egyszerű riihességet konstatál­
tam, ami a kínaiak tisztaság iránti ér­
zéketlenségének természetszerű folyo­
mánya.“

Levele további részében beszámol 
a misszionáriusok orvosi tevékenysé­
géről, amely bizony az óriási beteg- 
anyag és távolságok miatt legtöbbször 
vsak a betegséget állapítja meg, utasí­
tásokat ad és ha van, orvosságot. Hu­
zamosabb kezelésről szó sem lehet. 
Kórházi kezelésre is volna alkalom, 
azonban nincs jelenleg hozzáértő misz- 
szionáriusunk.

„Néhány évvel ezelőtt missziónk 
püspöki székhelyén, Sicnhsien-ben 
rendeztek be teljes modern felszerelés­
sel kórházat, hol egy francia páter 
dolgozott, ki mint orvos lépett he a 
Társaságba. Néhány évi it tartózkodá­
sa után azonban vissza kellett térnie 
Európába, mert nem bírta az itteni ég­
hajlatot. Most használatlanul áll a föl­
szerelés cs várja, mi^or jön ismét



Lrdelyt Lapok I. évfolyam, SO. szám.

Status állaspontja győzedelmeskedett.
Azt állítja, hogy a Státus és a ka- 

tholikus rendeltetésű alapokat k '/.elő 
Catolica Comissio egyesítése puccs- 
szettien történt s azt a tényt, hogy Jó­
sika bárót, a Catolica Comissio elnö­
két utóbb megválasztották a Státus el­
nökévé is, bécsi operettek fordulatai­
hoz hasonlítja, — megfeledkezik azon­
ban annak kiemeléséről, hogy a leg­
főbb kegyur nemcsak ezt a választást 
vette tudomásul, hanem a két katlio- 
likus intézmény egyesülését kifejezet­
ten jóvá is hagyta.

Mond azonban egyebeket is, amik­
re nem lehet mással válaszolni, mint 
csodálkozással. Például:

Majláth püspök minden megnyi­
latkozását. melyet a nagy változás 
előtti időkben „hazaszeretetről“, ,,a 
haza iránt való hűségről“ stb. mon­
dott, egyszerűen annak a bizonyításá­
ra idézi, hogy a szentéletü püspök a 
magyar állam szolgálatában áll.

A püspök, amikor Ferdinand ki­
rály kezébe letette a hüségesküt, az 
uralkodónak a Státus történelmi tó­
gáit kifejtő emlékiratot nyújtott át: eh­
hez az aktushoz a jeles „tanulmány­
nak“ nincs más megjegyzése, mint az, 
hogy: „Majláth püspök már az"eskü le­
tételének a pillanatában is hazudik". 
Ezt az inzultust pedig azért találja he­
lyénvalónak, mert az emlékirat érve­
lése nem fedi ismeretes álláspontját.

Azt állítja, hogy a Státus a -nmán 
uralmat, csak megszállásnak tekinti, 
felhasználva ezt az intermezzót, magát 
szuverénnek jelenti ki s ezt a naga 
szuverénitását a megszállott Er lély- 
ben a magyar állam szuverénitásá .iák 
heh ' be áiht ja!!!

Azt a brosúrát, amelyben dr Ba­
lázs "András státus-referens az első 
támadásokra válaszolt, röviden a per- 
fidia és a hamisítások monumenfumá- 
nak nevezi.

Hivatkozik valami Stefan Metes 
nevezetű politikusra, aki viszont, egy 
újságcikkében egy megnemnevezett ál­
lítólagos magyar közéleti férfiúval

hozzáértő egyéniség. Ö annak Idején 
határozott rendelési időt tartott na­
ponta, majd meg volt határozva az 
operációk s a kinti beteglátogatások 
ideje.

A kínaiak legtöbb házi orvossága 
egyszerű babonás orvosság. Kínában 
ugyanis az lesz orvos, akinek bátor­
sága van. Ezek pedig rendesen elő­
deiktől öröklik a különféle „gyógy­
hatású“ kotyvalékokat.

llogy csak egyet említsek, a seb- 
kezelés valósággal bámulatba ejtett. 
Az egyik faluban egy 10—12 év körüli 
fiút hoztak hozzánk, hogy nézzem meg 
a kezét. Valamikor faággal karcolta 
meg kezefejét, amire a „kínai orvos“ 
jó darab vörös papirt tett, melyen 
„gyógyító erejű" fölirás volt. Világos, 
hogy a fest ékes papír elmérgesitette a 
sebet s most az ér védő csatornák gciiv- 
nyesedtek el. Az ujjai már elhaltak s 
valószínűleg elveszti egész kezefejét!

Máskor meg akár külső, akár 
belső betegség esetén szintén gyógyitó- 
erejű felirásos papirost kell elégetni a 
betegnek s a papír hamuját kevés víz­
ben kell bevenni! Ettől meg kell gyó­
gyulnia! Ha aztán mégis meghal, az 
„orvos" egyszerűen kimondja az Íté­
letet, nem tartották he pontosan utasí­
tásait, igy ne csodálkozzanak, ha meg­
halt a beteg. S ebben megnyugszik 
mindenki! Ilyen pogány világot élünk 
s látunk mi itt.“

Sajkának dispositiója szerint a 
„scieniakat“ kellene tanítania, ami a 
francia felfogás szerint magában fog­
lalja a matematikát, fizikát, kémiát,
:r-vánvtnnt « csillagá-zatoC „Minthogv

folytatott beszélgetésére hivatkozik, 
melynek során ez az utóbbi azt jelen­
tette volna ki, hogy ha majd egyszer 
arra kerül a sor, a Státus ügyét lu mil­
lió lejjel Bukarestben elintézik. S ez a 
mende-monda egyik legfőbb Dizonyi- 
téka!

Súlyos vád végül a Státus ellen az 
is, hogy bizonyos hivatalos ügyeinek 
elintézésére r o m á n ü g y v é d o t vet t 
igénybe.

Ez a néhány szemelvény azt hisz- 
szük eléggé megvilágítja azt a szelle­
met és azt a modort, ahogy ez a „ta­
nulmány" történelmi kérdéseket ke­
zel.

Állítja pedig mindezeket akkor, a 
mikor előtte fekszik báró Eötvös Jó­
zsefnek Fogarassy Mihály püspökhöz 
18(i7 szept. 10-én intézett leirata, mely­
ben a Státus felterjesztésére válaszol­
va, többek között a következők foglal­
tat nak:

„ ... Az érintett kérvényben foglalt in­
dokok helyességét egész lelkem bűi osztom,

azonban a közbejött háború miatt, le­
hetetlen volt elkészülnöm e rengeteg 
anyag kínai kifejezésnek betanulásá­
val, ebben a félévben egy kinai tanár 
adja elő az anyagot helyettem s én 
csak a kísérletek bemutatását végzem.

Úgy mellékes beosztásképen taní­
tom a hittant s a jövendő szerniná- 
ristáknak a latint. így tehát bőven 
van mindennapra mit előkészítenem, 
hogy meg is értsenek. A kinai nyelv 
úgyis teljesen elvit az európai nyelvek 
szerkezetétől, grammatikájától. Jó­
formán nincs két mondat, amit egy­
formán lehetne fölépíteni. Ha valaki 
mégis igy próbálna beszélni, vagy nem 
értenék meg, vagy egészen más értel­
met. hozónak ki belőle hallgatói, mint 
amit én szeretnék kifejteni.

Emellett naponta majd egy órát 
vesz igénybe a rádió kezelése, amivel 
naponta összeköttetésbe lépünk misz- 
sziónk püspöki székhelyével, Tient- 
sinnel, Nankounggal, az osztrákok 
központja, s Peng-pou-val, az ola­
szok központjával. Elsősorban a napi 
meteorológiai feljegyzéseket továb­
bítjuk a Zi-ka-wei-i Observatorium 
számára, majd a napi eseményeket, 
vagy fontos intézkedéseket közöljük. 
Minthogy nincs megfelelő elektromos­
ságunk, én pl. csakis száraz telepek­
kel s házilag fabrikált árammal dolgo­
zom, ezért csakis morzé-jelckkel dol­
gozunk.

Különben csak oktatgntom a sár­
gák nemzedékét, igaz, hogy nekem 
magamnak jobban kell készülnöm az 
órákra, mint maguknak a lurkók­
nak. de a fő, hogy megértene! ! Ezt

nem késtem e részben /jártaid legalázato- 
snbb előterjesztésemmel öcsászári és apos­
toli királyi Felségéhez járulni, minek foly. 
tán Öcsászári rs apostoli Felsége folyó év 
aug. 9-én kelt legfelsőbb elhatározásával 
legkegyelmesebben megengedni mélt ózta - 
tott, hogy az erdélyi Főkormán //széknél 
fennálló úgynevezett Catolica Comissio 
megszüntetvén, az eddig annak hatáskörébe 
tartozó ügyek az erdélyi rám. kath. Státus­
nak 18(36. évi jan. 10-én Kolozsvárott tartott 
gyűlése jegyzőkönyvében körülirt szerve­
zeti gyűlésnek s az annak kebeléből válasz­
tandó választmánynak befolyásával kezel­
tessenek és intéztessenek azon módozatok 
szerint, melyeket őfelségének magyar kor­
mánya az összes érdekeltekkel egyet.értőleg 
legfelsőbb kegyúri és főfelügyelői elhatáro­
zás alá terjeszteni.

E legkegyelmesebb elhatározás követ­
keztében tisztelettel felkérem Méltóságodat, 
miszerint jelen intézvényem vétele után 
az erdélyi rám. ka/h. stálusgyülést haladék 
nélkül az 1860. évi jan. 10-i gyűlés jegyző­
könyvének 4. pontja szerint összehívni szí­
veskednék ...“

biz egy évvel ezelőtt, midőn még 
Tientsin felé ringatot a hajó, nem mer­
tem volna álmodni sem.

A legjobban örülnek természete­
sen a kísérleteknek. Ha a dinamó, 
gőzgép, vagy motor megindul, valósá­
gos lázban égnek. Igaz, hogy mindez 
csak kis játékszer nagyságú s össze­
vissza tákolt, de megy.“

M. Szajkó különben még mozifel- 
vételeket is készít a misszióról. „A 
mozifelvevő révén többször kijutok a 
mosszionáriusokhoz, hogy felvehes­
se m a tulajdonképeni missziós életet.

Éppen most van Sanghai-ban elő­
hívásra a taming-fu-i missziós-telep 
ismertetése, néhány alkalomszem je­
lenettel.

Karácsonyra kiruccanok P. Lische- 
ronhoz, hogy nála is készíthessek 
mozifelvételeket a misszionárius 
életről. Nem régen, dec. 8-án az egyik 
francia páternél voltam, P. Lischerong 
azelőtti missziós területén, szinten 
felvételek készítése céljából. Itt volt 
alkalmam ismét a valódi kinai életet 
megismerni és élni, már az ételeket s 
lakást illetőleg. Hogy mit szolgáltak 
fel, azt biz nem tudom megmondani. 
Szobám pedig a mi faluvégi cigá­
nyaink sárkunyhóinak hasonmása 
volt, melynek ablakai kinai szokás 
szerint papírral voltak beragasztva. 
Nem mondhatnám, hogy valami me­
leg-tartó ez az „üveg“, de meg lehet 
szokni. „A filmeket már nagyon vár­
juk, hogy a misszionáriusok és a kí­
naiak életéből legalább valamit lát­
hassunk.

\ decemberi levelek alapján.) Sz.

Junius óta nem kapott a papság kongruát
Törölték a Goga-Séte iskolai államsegélyt

Bukarest. Saját tud. Közel két hete 
Bukarestben tartózkodik már f I o z n i k 
Gvörgy dr, a/ erdélyi rom. katli. püs­
pöki hivatal irodaigazgatója és nap-nap 
mellett közbenjár illetékes fórumoknál 
az egyházkerületet és egész Erdélyt és 
Bánságot érdeklő kathoVkus egyházi és 
iskolai ügyekben. Többek között termé­
szetesen a papság hátralékos kongruá- 
jának ügyében is. amelynek jelenlegi 
állásáról igy informálta munkatársun­
kat : '»

— Junius óta nem kapta meg a 
papság a leongruáját, pedig a kiutalá­
sok december elsejéig már megIOrien­
te lp December elsejétől azonban még a 
kiutalásokkal is hátralékban van a pénz­
ügyminisztérium. Nagyon fontos volna 
pedig.--hogy a papság minél előbb, még
HsmnBvnMnvBKfw

Argctoianu bizonyos terveinek megvaló­
sítása előtt megkapja a hátralékokat, 
mert a pénzügyminiszternek már több­
ször kifejezésre juttatott, határozott 
szándéka, hogy az elmaradt fizetéseket 
és államsegélyeket a Cassa de Amorti- 
zatie-nek utalja át, amelyet az elkesere­
dett lelkek bukaresti akasztófahumora 
„Casa de Mortizatie“-nak nevezett el.

Azzal vigasztalják a hátralékos ál­
lamsegélyek kifizetéséért közbenjáró­
kat, hogy január elsejétől kezdőelőleg 
az összes állami fizetéseket és segélye­
ket pontosan fogják fizetni. A köztiszt­
viselőkre nézve lehet is ennek az ígéret­
nek reális értéke és eredménye, de a 
papság államsegélye szempontjából tel­
jesen illuzórius ez az Ígéret, mert eddig 

(Folytatás a 3-ik oldalon.)
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alap ián kiszúmitaiuló fizetések normáit 
sem közölte a minisztérium az egyházi 
hatóságokkal. Ilyentormán, ha meg is 
van az állampénztárban a januári es 
februári fizetések fedezete, lehetetlenség 
felvenni azokat, mert a fizetési iveket 
nem lehet elkészíteni. Tavaly is csak 
június hónapban tudták meg az egy­
házi hatóságok, hogy januárra és a rá­
következő hónapokra mekkora összeg 
vehető fel. Ila ugyanilyen hosszú ideig 
kell várakozni az idén is, az államse- 
gélvck nagysága kérdésének tisztázódá­
sáig, akkor júniusra éppen egy éves 
hátralék válik esedékessé. Beavatottak 
szerint azonban remény van rá, hogy 
ebben az évben hamarabb kialakul a 
helyzet.

Még ennél is szomorúbb állapotok 
uralkodnak a Goga közoktatásügyi mi­
niszter óta rendszeresített iskolai áliam- 

.gébek körül. 1931-ben kiutalták az 
1930. évi államsegély első harmadrészét. 
A második és harmadik résszel örökre 
adós maradt a minisztérium, azzal az 
egyszerit indokolással, hogy a pénzügy­
minisztérium nem talál reá fedezetet, 
azért ne is kérjék többet ezt a pénzt. 
1931-től kezdve pedig teljesen kima­
radt ez az iskolai államsegély, úgy hogy 
arra többet nem számíthatnak a feleke­
zeti iskolák tanárai és tanítói.

Megtalálták az elsülnéd! M. 1 
búvár-haját a tenger fenekén

Londonból jelentik: Egy amerikai 
búvár tegnap hozzáférkőzött a pár 
nap előtt elsűlyedt M2 tengeralattjáró 
roncsaihoz. Sikerült fejnyitnia a ten­
geralattjáró csapóajtaját, amely elölt, 
két tengerésztiszt oszlásnak indult 
holttestét találta. A szakértőket a bú­
vár elbeszélése meggyőzte abban a fel­
tevésükben, hogy a tengeralattjáró ka­
tasztrófáját. vigyázatlanság okozta, 
mert a csapóajtót a felmerülés előtt 
nyitották ki és a nyíláson betóduló viz 
elöntötte a hajó belsejét. A búvárba jó 
kiemelésén megfeszített erővel dol­
goznak.

fogadják Franctaorszag 
világhadsereg-tervéi

Az an go! külügyminiszter leszerelési hon- 
ierenciáft beszélt ellene. Németország kedden 
teszi meg az ellenjavaslatát

Újra felveszik 
a gazdasági tárgyalásokat

Magyarországgal és Ausztriával
Bukarestből jelentik: A kormány 

elhatározta, hogy bizottságot állít fel, 
mely újra felveszi Magyarországgal és 
Ausztriával a gazdasági tárgyaláso­
kat. Cesar Popesvu iparügyi vezérigaz­
gató legközelebb el is utazik Buda­
pestre.

Az

Géniből jelentik: A leszerelési kon­
ferencia hétfői ülése egynegyed tizen­
egykor kezdődött. Az ülésén, amelyen 
már részt vett Brüning nemei birodalmi 
kancellár is, Henderson elnökéit.

A hétfői ülés első felszólalója Sir 
Jonh Simon angol kiilüsyminis-tér volt, 
aki részletesen kifejtette az. angol kor­
mány álláspont ját. kijelentett;, hogy 
Anglia nem fogadhatja el a itatnia le­
szerelési tervezetet, felhívja a delegátu­
sok figyelmét az ellentétek kiküszöbölé­
sére. Hangsúlyozza. hog\ a leszerelés ér­
dekében mindenekelőtt a felső hat aru­
kat kell megállapítani, amelyen ín! fegy­
verkezést folytatni nem <zabad \ le­
fegyverzés felé vezető második ut j 
harci eszközök teljes kizárása.

Anglia hajlandó szárazföldi es 
tengeri katonáinak■ lelsz imát 
huszonöt százalékkal csökken­
teni.
angol külügyminiszter beszédének 

végén ismét hangsúlyozta, hogy Anglia 
nem fogadhatja cl a francia leszerelés; 
tervezetet.

Sir Jolin Simont beszédének elhang­
zása után lelkesen megtapsolták.

A következő felszólaló 1 ardieu. 
francia hadügyminiszter, aki részletesen 
válaszol Sir John Simon kijelentéseire. 
Hangsúlyozza, hogy a leszerelésnél min­
denekelőtt az egyes országok földrajz, 
viszonyaira kell tekintettel leim:. Rész­
ilet esen fejtegeti a kötelező garancia­
rendszer fontosságát, amelyeket I" ran- 
ciaország leszerelési tervezetében is le­
fektetett.

— Franciaország — folytatja — 
hajlandó leszerelni, mert öt is 
áthatja az őszinte hekonag.j.

Tardieu beszédének végén kijelenti, 
hogy szívesen veszi, ha n delegátusok 
bírálatot gyakorolnak a francia leszere­
lési tervezet felett, de álláspontját meg­
változtatni nem hajlandó.

A konferencia sikeres munkája 
— fejezi be I ardieu, — megveti az 
európai béke alapját, a naggi'ülés ku­
darca pedig súlyos katasztrófák fele so­
dorja az európai, világrészt.

Németország genfi álláspontja
Géniből jelentik: Brüning német 

kancellár vasárnap délután érkezett 
Genfbe. A pályaudvaron nagyszámú 
érdeklődő tömeg fogadta és lelkesen 
megéljenezte. Brüningnek szerdára

már vissza kell utaznia Berlinbe s Így 
kedden fogja kifejteni a leszerelési ér­
tekezlet előtt a német álláspontot. A 
német birodalmi kormánynak a lesze­
relési kérdésben határozott javaslatai 
vannak, melyek a kérdés egész teljes­
ségét döntően dűlőre akarják vinni.

Ami csak hadiszállítóknak jó üzlet
Rómából jelentik: A Giornale. d'Ita- 

lia szerint az a javaslat, melyet 1 ér­
dien a leszerelési konferencián be­
nyújtott, csak egy régi francia terv 
technikai feldolgozása. \ lap egyelőre, 
csak néhány megjegyzést tesz: 1. V 
Népszövetség szolgalatéban álló had­
sereg létesítése annyit jelentene, hogy 
a Népszövetséget átalakítják állam fö­
lötti állammá. A Népszövetségben 
résztvevő államok - mondja a lap — 
hajlandók az együttműködésre, de 
nem hajlandók alárendeltségi viszony­
ba lépni, 2. A Népszövetség seregének 
hatalmasnak kellene lennie, s igy vég­
eredményben csalt sokszorosítása vc,1- 
na a mai haderőknek, ami a katonai 
kiadások emelését tenné szükségessé. 
3. Ez a hadsereg valami megnövelt ide­
genlégió veszedelmét jelentené azokra 
az államokra is, amelyek ehhez az esz­
méhez csatlakoznak. Ez a hadsereg 
csupán a hadiszállítóknak volna jó iíz- 
lc, de a béke és a leszerelés szempont­
jából rendkívül rossz üzlet volna.

A szovjet félti Litvin ovot
Genfből jelentik: Az ottan össze­

gyűlt kiilrökíi diplomaták nagy érdek­
lődéssel tárgyalják azt a moszkvai 
hirt, hogy egy fehér-orosz csapat 
Géniben merényletet készül elkövetni 
Litvinov, orosz külügyi népbiztos ellen. 
Eresztinszki orosz helyettes külügyi 
népbiztos Moszkvából távirati utón 
hérte a Népszövetséget a szükséges 
óvóintézkedések megtételére.

A frontharcosok — a béke mellett
Genfből jelentik: Vasárnap dél­

után a frontharcosok nemzetközi egye­
sülete nagy tüntető gyűlést rendezett 
a leszerelés mellett. Az ülés első szóno­
ka Santner, a német hadirokkantak 
egyesületének elnöke volt, aki kijelen­
tette, hogy mindnyájan a békét akar­
ják, mert ők, a rokkantak élték át iga­
zán a háborút.

Az egyesület egy küldöttsége a 
Népszövetséghez benyújtotta határoza­
ti javaslatát.

Lapzárta után érkezett jelentések :

Temesváron leszállították az üzlet- 
béreket. Temesvárról jelentik: A temes­
vári Kereskedők Egyesülete a múlt hé­
ten nyílt felhívást intézett a háztulaj­
donosok szövetségéhez az üzletbérek 
leszállítása végett. A Háztulajdonosok 
Egyesülete még nem foglalt hivatalos 
állást, de a felhívásra igen sok háztu­
lajdonos 30—40 százalékos bércsökke­
nést adott és pedig nemcsak a kiske­
reskedők bérénél, de a főbb útvonala­
kon lévő nagyobb üzleteknél is.

Japán kölcsönt keres 
a háború folytatására
Londonból jelentik: Az „Observe" 

értesülése szerint japán ügynökök egy 
százmillió dolláros amerikai kölcsönt 
akarnak felvenni a Kina elleni háború 
finanszírozására.

Kina Mandzsúria ki­
ürítését követeli

Nankingból jelentik: Kina külügy­
minisztere kijelentette a Gomyn tá\- 
irati irodának, hogy Kina addig nem 
köt békét, mig egyetlen japán és ka­
tona tartózkodik Mandzsúria vagy 
Sanghai város területén.

Szabadon engedték 
a litván elnököt

Kovilóból jelentik: Hivatalos érte­
sülés szerint Böttcher t, a memeli 
direktórium elnökét szabadlábra he­
lyezték, de továbbra is a memeli lit­
ván kormányzó rendelkezése alatt 
marad.

A vonat elütött egy autóbuszt
Temesvárról jelentik: Hétfőn dél­

után Lugos közelében a vegyesvonat 
elütött egy autóbuszt. Harminc utasból 
öten életveszélyesen, kilencen súlyosan 
megsebesültek. A szerencsétlenül jár­
tak neveit még nem tudják.
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XI. Pius psípa, meg­
választása

Visszaemlékezés dr Hirschter Józsefnek „A bronz- 
kapuk mogöií“ című könyve nyomán

Egv vasárnapi napon, 1922 januá- 
riu> 22-énck reggelen lelu-ln- ki nemes, 
munkás, szemcdo leikéi \ \ . Benedek 
pápa. A népek és nemzetek emlékezeté­
ben még egyszer felmagaslotl alakja és 
aitii ndiikliil t a jócselekedetek ' én vétsé­
géiül. Róma városán végigzugott a,. Re­
quiem aeternam" sülét pompájú, komor, 
ünnepéi\ es szava és a si.vtusi kápolná­
ban csengő gyermekajkakon felhang­
zott Perosi fenséges erejű miséje. Az 
űrök \áros es az egész katholikus világ 
gyászba borult.

A bíboros! kollégium fényes testüle­
tében sem volt könnvii olv utódot talál­
ni. aki XV. Benedek pápa nagyságát 
méltón folytatja. 1" ebruárius 2-án. a 
XV. Benedek pápa halálát kővető tize­
dik napon zárkózott el a konklávé szi­
gorú testületében 53 bíboros, hogy az 
uj pápát megválassza.

A bíborosok testületé
A pápa választó) bíborosok testületé­

ről. a kenklávéról, báró Cramer-Klctt 
I ivadar, a kiváló) ba jor publicista, aki 
még nemrég' a protestáns vallást vallot­
ta, a kővetkező dithyrambikus erejű 
színes leírást adja.

Aki az elhunvt pápa temetésének s 
XI. Piusz pápa megválasztásának gyö­
nyörű szertartásait látta. — ir ja C ramer­
ik len — mindig megindíthat) emlékszik 
vissza arra a fenséges benyomásra, me­
lvet az. Egyház szenátusa, a bíborosok 
szent kollégiuma tett rá. amikor az Egy­
ház e nagyjai párosával, le nem irha tó 
méltósagggal és nagysággal, ünnepélyes 
menetben a sixtusi kápolnába, majd 
pedig a Szent l’éter-templomba vonul­
tak. Épp a mai időkben ez a látvány 
több és súlyosabb gondolatot kelt. mint 
máskor. Az. a tudat, hogy ma, amikor 
még egyik nép sem érti meg, vagy nem 
akarja megérteni a másikai, itt békésen 
ülnek együtt franciák és németek, ango- 
t>k s írek, olaszok, spanyolok, portugá­
lok és letigA elek s haladnak egymás 
mellett, mert összeköti őket a szeretet 
isteni parancsa — a legtompább szel­
lemben is felkelti azt az érzést, hogy itt 
olvau hatalom uralkodik, amely nem­
csak magasan a földi szenvedélyek fö­
lött trónol, hanem amely az emberiségnek 
minden hatalmat megad. Ha összehason­
lítjuk ezt a gyülekezetei minden más, a 
földön található gyülekezettel. — meny­
nyire más itt a felfogás minderről.

I la itt-olt nézeteltérések merülnek 
is fel, ezek teljesen hij.ján vannak min­
den kicsinyes, szubjektív vagy ellensé­
ge' szempontnak. Mennyire más ez, 
mint minden hasonló a földön! Ma, 
amikor a tisztességes gondolkodó'becsü­
lete teljesen leromlott s a lelki nagyság 
értéke abszolúte elfajult, ezeknek a bí­
borba öltözött aggastyánoknak látása 
üdít i vigasztalás s bizonysága annak, 
hogy még van egv szikla, melyet a mai 
kor mérge nem ásott a la. Itt kezet nvu.jt 
egymásnak az. arisztokráciának és a 
mindent egvenlősitő demokráciának leg­
magasabb elve. Ezeknek a papi aggas­
tyánoknak majd mindegyike a legala­
csonyabb, legegyszerűbb családokból 
származik, mégis ok az Egyház legma­
gasabb rétege, sőt nemcsak az Egyházé, 
hanem — nyugodtan mondhatjuk — az 
egész emberiségé.

Minő silány társaságok Európa par­
lamentjei, a népek választottjai ehhez 
az ötvenhárom tiszteletreméltó férfihez 
képest, akik itt milliók nevében a leg­

gondosabb. természetfölötti motívumo­
kon nyugvó választás kötelességét vég­
zik el.

Michelangelo falni között
Ennek a benyomásnak nagyszerű­

ségét alig lehet szavakkal visszaadni.
C sak egyel állíthatunk: Ez. a gyüleke­
zet beleillik abba a keretbe, melyben 
közös imádságban egyesülve legfonto­
sabb. legmagasztosabb hivatását telje­
siti, A világ semmiféle szentélyét sem 
lehet a sixtusi kápolnával összehasonlí­
tani.

Architektónikus nyelven szólva ez 
a legegyszerűbb, legkevésbé tagolt he­
lyiség: párkányzatok, oszlopok, pillérek 
nem törik meg ennek a kápolnának vo­
nalait. C sak csodálatosan fenséges ará­
nyai hatnak és falairól anélkül, hogy a 
színek pompája a szemet zavarná, az 
egyházi festészet legfenségesebb alkotá­
sa szól a nézőhöz. A tetőzet és a falak 
egyszerű vonalai a legmonumentálisaid), 
legcsodálatosabb alkotást nyújtják, amit 
a képzőművészet valaha is létrehozott: 
Michelangelo főmüvét, „Az utolsó ité- 
let"-ct. Mindenütt nagyság, mindenütt 
fenség, mindenütt nagyvonalúság, úgy 
a hatalmas helyiségben, mint a benne 
élő emberekben. A bensöseg itt a fontos, 
a külső formák nagyszerűsége csak 
gyönge kifejezése a belső mélységnek.

Gyertyaszentelő Boldogasszony csü­
törtöki napján, 1922. februári us 2-án 
este zárta ci C'liigi herceg, a konklávé 
örökös marsall ja a pápaválasztó bíbo­
ros! kollégiumot a külvilágtól. Másnap 
kezdődött a szavazás. Négy szavazás 
volt naponta, kettő délelőtt, kettő dél­
után, de a két-két szavazás eredménye­
képpen mindannyiszor csak egyszer je­
lentkezett a sixtusi kápolna kályhájá­
nak kürtőjén az évszázadok óta ismert 
„fumata“. (Eredménytelen szavazáskor 
nedves szalmába csavarva égetik el a 
szavazólapokat; ez adja a fekete füstöt, 
s egyúttal a hirt, a világ felé az ered­
ménytelenségről. Ellenben eredményes 
szavazáskor száraz szalmával égetik el 
a szavazólapokat, ami fehér füstöt ad, 
s egyúttal a jó hirt jelenti Ez a fest jellel 
való híradás a „fumata". Szerk.)

Róma városában politikusok, diplo­
maták, s újságírók között a felelőtlen 
kombinációk egész serege kelt szárnyra 
az. ti j pápa várható személyére nézve. 
X\ . Benedek pápa politikájának folyta­
tását várták legtöbben s ehhez képest 
Gasparri és Ratti bíborost emlegették 
igen sokan, de mint az állítólagos in- 
tranzigens irányzat képviselői Merry de 
Yal, valamint Tacci bíboros neve is erő­
sen kombinációban volt. A égi/ napi ta­
nácskozás után. a tizeimegyedik szava­
zás végén Ratti Achiles milánói érsek­
nek a biborosi kinevezés időrendje sze­
rint a legfiatalabb bíborosnak neve ke­
rült ki győztesnek a bíborosok szavaza­
taiból.

A dékánbiboros odalépett a megvá­
lasztott pápa elé s megkérdezte, hogy 
elfogadja-e a választást? Ratti Achilles 
mélv megindulással az. oltár elé lépett, 
ot kezeibe temette arcát s rövid imád­
ság után kijelentette, hogy az. I r segit- 
ségében bízva, a választást elfogadja s 
a XI. Piusz pápa nevet veszi fel. A pá­
pai szertanok most az összes bíborosok 
trónusának fedelét lcboesálottóik, csak 
az tij pápáét liagvtóik fenn.

A bíborosok bemutatták hódolatu­
kat a pápának. Pár negyedóráig tartott 
ez a szertartás, azután kilépett a szent

Pélcr-temploin középső, nagy, uccui er­
kélyére a legidősebb biborosdékán, Bi- 
sleti kardinális s évszázados formák ke­
retében kihirdette a pápaválasztás ered­
mény ét.

Egykorú francia tudósítás
XI Piusz. pápa megválasztásának 

kihirdetéséről egv francia lap tudósitó­
ja a következő élénk, sokszínű leírást 
közli: Eebruárius 3-ika óta a rómaiak 
déleiül ti és délutáni sétája a szent Péter­
iére n végződik. A sixtusi kápolnában, 
melynek csupasz homlokzata a szent 
Ptcr-tcmplom és a Vatikán között ma- 
gaslik, üléseit tartja a konklávé. Dél­
eiéi t tiz és délután három órakor kez­
dődnek az ülések s mindannyiszor két­
szer van szavazás, melynek eredményét 
a kápolna falából ferdén kinyúló kis 
kémény adja tudtul a várakozók száz­
ezernyi tömegének.

A szent Péter-templom felé vezető 
uccák már a kora reggeli órákban élén­
kek. tizenegy óra felé pedig valóságos 
népseregek özönlenek a J iberisen át. A 
szent Péter-térc katonai csapatok álla­
nak. hogy rendzavarás vagy baleset tör­
téntén kéznél legyenek. Eleinte a széles 
tér végtelenjében szinte elvesznek a 
nézők, majd a lépcsőkön kezdenek sű­
rűsödni. Az obeliszk is, melynek alap­
köve és talapzata némi kényelmet nyújt 
egy csoport középpontjává válik. Min­
denütt kisebb-nagyob társaságok álla­
nak. melyek közölt lassan hullámzik 
az. újonnan érkezők tömege, üdvözlések 
hangzanak el. egyesek ismerősöket ke­
resnek, ismeretlenek beszédbe elegyed­
nek. majd elválnak, nézelődnek, figyel­
nek és várakoznak...

A pillantások mind sűrűbben for­
dulnak a tér jobb sarka, a jelentékte­
len, de most igen jelentős kis kémény 
felé. A csoportok sűrűsödnek, a nyüzsgő 
emberáradatot már nem könnyű áttekin­
teni. Mindenféle nemzet nyelve él itt: 
angolul, franciául, németül, lengyelül 
és spanyolul épp úgy beszélnek, mint 
olaszul. Szerzetesek, apácák, diákok, 
minden nemzetből való utasok békés 
egyetértésben figyelik a történendőket. 
A mellékuccákbói szakadatlanul uj cso­
portok érkeznek. Minden villamoskocsi­
ból, minden omnibuszból nézők árad­
nak a térre.

Surranó autókból s dobog') paripák­
tól vont fogatokból előkelőségek lépnek 
ki s várakoznak türelmesen az oszlopsor 
félköre alatt, mig jobbra a bronzkapu 
mellet, melyen most egy kis nyílás van, 
a diplomaták és a római főnemesség 
pompás fogatai várakoznak.

A baloldali saroktorony órájának 
mutatója lassan halad utján. Az embe­
rek alig veszik észre, milyen régóta vár­
nak. A türelmetlenségnek jele alig lát­
szik, ití-uti téves riadóhirek szállnak fel.

— La fumata! La fumata!...
A szemek hosszal) bitiéig a kis ké­

mény kürtőjére szegezednck.. á égre 
csakugyan egy kis füstgomoly kavaro- 
dik ki a kürtőn.

— E bianco! E bianco! „Fehér! 
Fehér!“ — kiáltják s mindenki előbbre 
siet. mig végre egy hatalmas és lesújtó 
hang megáldja a tömeget:

— ( he fumo ncrastro! (Hisz ez fe­
kete füst!)

A tömeg megáll; a füst. amely elein­
te fehérnek látszott, most komor lekö­
tésre válik. Az arcokon csalódás íródik 
ki. De nvomban fel is tleriil mindenki, 
tömérdek ember gesztikulál, újabb pis­
lái ok röppennek fel s a tömegben meg­
indul a hullámzás. A forraszról valaki 
integet, hogy ma délelőtt már nincs re­
ménység... Pár ablakon a függönyök 
mögött vörös biborosi kapuciumok vil­
lanjak meg: a választás nem vezetett 
eredményre.

(Folytatása következik)
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Bukarest. Saját tud. A 
hétfői ülésén Gyárfás kleiner 
részletesen válaszolt Oanea 
szombati interpellációjára,
Oanea kíméletlenül támad In 
katholikus Státust és suIvm 
emelt a Státus vezetoterfuu ellen.

(jiiárfús Elemér a következőket 
mondotta:

_ \unVull sajnálom, hogy a szom- 
j, _tj ülésen hiánvoi tam. amikor (Janen 
szenátor interpellációját Jelentette be az 
eril-.'lvi Státus ii.evében es sajnálom azt 
jj *]io—v december buszomé;',őrlikén nem 
váltam jelen a szenátus ülésén amikor 
i’artenic szenátor tette szóvá ezt a kér­
dést. Minthogy az, aki i cirkom peten- 
sebb ebben az ügyben, az erdélyi pits- 
„ük nem tagja a szenátusnak, ram ba­
rit! az a kötelezet iség, hogy az el Hang­
zott váciakkal szemben megvédjem a 
Status intézményét és ki lejtsem, hogy 
Oanea vadjai alaptalancuc.

— Mielőtt a kérdés véglegesen ren­
deződik. kötelességemnek tartom az 
ügyben két rövid nyilatkozatot tenni.

_ Mindenekelőtt csodálkozom Oanea
szenátor egyik állításán, anxoly szerint a 
Státus vezetői már nagyobbszabásu ak­
ciót indítottak ebben az ügyben. Három 
hónap óta, mióta úgyszólván szünet nél­
kül támadnak, nem tettünk egyebet, 
mint tört énei tudósainkkal és urgászninx- 
kal megszerkesztettünk egv memoran­
dumot, amelyben kií e j tét t U k igazunkat. 
Ezt az emlékiratot a kormányhoz .jut- 
tátink és litografálva megküldjük a ka­
mara és szenátus minden egyes tagjá­
nak, hogy módjukban legyen álláspon­
tunkat megismerni.

— Második nyilatkozatom azért 
szükséges mert Oanea szerűdur ur az­
zal vádolta meg a Státust, hogy irreden­
ta mozgalmakat anyagilag támogat es 
élénk propagandát fejt ki Románia egy­
sége ellen. Ezeket a rágalmakat és va­
dakat felháborodással kell visszautast

tanom es nem tűrhetem, hogy azok cá- 
folatlanitl maradjanak.

_ l egyenek meggyőződve arról. —
folytatta Gyárfás, — hogv ha voltak 
ilyen mozgalmak, akkor tudomásom lett 
volna róluk es ha tudtam volna, bátor­
ságom is lett volna azt megvalalni. mint 
nliog'v eddig is mindig volt bátorságom 
az igazság színvallásához és kifejtem 
azokat az elveimet is, amelyek ellentét­
ben voltak a pillanatnyi koztelfogással. 
Eelháltorodássál utnsitom vissza azokat 
a váciakat, amclvek szerint a Status 
vagyonának a jövedelméből írrecleuta 
propagandát támogatott volna . Nyilvá­
nos számadásaink vannak, amelyekből 
megállapít hatók, hogv vagyonunk jöve­
delmét e>ak kulturális és iskolai célok­
ra fordítottuk. Aki ellenkezőjét állítja, 
annak bizonyítani kell, aki pedig nem 
tud bizonyítani, az*rágalmazó.

Önén: ürvendek, hogy itt van Gyár­
fás szenátor ur, aki a lep illetékesed>b 
válaszolni interpellációmra. lehat be­
bizonyosodott szombati állításom, amelv 
szerint a Státus világi vezetői azonosak 
az erdélyi magyarság politikai vezetői 
vei.

Gyárfás Elemér: llát mi min van 
ebben? Nem szabad magyarnak és ka- 
tholikusnak lenni ?

Oanea: Szombaton Gyárfás széna 
tor távol léte miatt nem folytathattam in­
terpellációmat. de most precíz vádat 
emelek. A memorandum, amelye a Stá­
tus a kormányhoz intézett, nem azonos 
u Rómába, XI. Pilis pápához küldött 
emlékirattal. A Rómába küldött memo­
randum egy sereg vádat tartalmaz Ro­
mániával és a kormán nyal szemben.

Gyárfás Elemér szenátor a gyűlés 
után a szenátorok között szétosztotta a 
megvádolt román-nyelvű emlékiratot s 
egyúttal kimutatta, hogy ez a munkálat 
a Rómába küldőt latinnyelvii memoran­
dum Mi fordítása, melvet maga Bitoy 
Árpád, a kisebbségi minisztérium szak- 
referense végzett

ispán _________ . ..
g Népszövetség közbelépését
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A távolkeleti összeütközés már ab­
ban is felvette a háborús jelleget, hogy 
kezdik már a hadi jelentéseket is kiadni. 
A kínai sereg amerikai támogatása is 
mind nyilvánvalóbba válik. Külön érde­
kesség a japán válasz a Népszövetség 
közbelépésére. Lényegében ez a válasz 
vissza utasítás és amink a vitatása, hogy 
Japán csak nemzetközi érdekben jár cl 
és saját alattvalóit védi, mikor a kí­
naiak ellen rendszabályokat léptét
életire.

Részletes híreink a következők:
A genfi japán jegyzék

Genfiről jelentik: A j ipa n delegáció 
vasárnap közzétette a japan kormány­
unk a sanghai eseményekről és a Kan- 
gliaiba küldendő japán megerosite-rol 
szóló nyilatkozatát, antclvet átadtak _ a 
Népszövetség titkárának és a tanacs 
többi tagjainak.

A nyilatkozat ráinuhit arra. hogy a 
kínaiak a január 31~i megállapodás el­
lenére újra megindították az oflenzivat 
és Sanghaj közelében újból csapatokat 
vontak össze. Hogy a kínai csapatok tá­
madásának véget vessenek, a heh vetet 
Sanghajban ismét normálissá tegyék es

a különböző állampolgárságú lakosságot 
a rájuk nehezedő nyomás alól felszaba­
dítsák: a japán korinánv elhatározta, 
hogy a szükségessé vált japán haderődet 
Sunghalba küldi.

— A japán kormányt — mondja a 
nyilatkozat — ebben rz intézkedésében 
csak az a megfontolás vezérli, hogy tel­
jesítenie kell nemzetközi kötelezettséget 
és meg kell oltalmaznia a Sanghajban 
élő nagyszámú japán állampolgárt es 
többszáz millió értékű japán vagyont. 
Ez az expedients hadtest csak vn! a meny­
nyi hatalom közös érdekeinek megvédé­
sére irányul.

— Ha a kínaiak — folytat in n nyi­
latkozat — az ellenségeskedés folytatá­
sával ennek a célnak az elérését nem 
gátolják s ekként nem fogják ..ctívsze- 
riteni Japánt a szükséges renos/ab tlyok 
megtételére: akkor nem várható', hogy 
1 apán támadásba megy át.

_ A japán kormáns már kijelen­
tette hogv Sanghai környékén nincse­
nek politikai céljai — fejezi be a nyi­
latkozat — és annál kevésbe szándék­
szik más hatalmak jogaiba és érdekeibe 
beleavatkozni.

A japán hadijelentés
Sanghajból jelentik: Sinsava. a

sanghai japán haderők oarancsnoka het­
en a következő jelentest adta i»i:

— C sapataink tegnap délben tank­
jaink és torpedórombelóink vedelnie 
alatt sikeresen partra -/édlőttük es azon­
nal megkezdték a Wu-Szting erődben 
levő kínai hadállások támadását Csa­
pataink másik részé 'clután szállt part­
ra. Repülőgépeink hevesen bombázták 
az ellenséget, amely makacsul ellenállt.

Wu-szung körül elkeseredett 
a küzdelem

Sanghajból jelentik: A Sanghajba 
küldött újabb japán hu leró elaesapatai 
vasárnap part rászállták s japáníorpedó- 
rombolók és ág vük tüzelésének védel­
me alatt megkezdték a támadást a V\ u- 
Szung erőd alatt fekvő VN n-Szung falu 
ellen.

Vasárnap kiadott japán hadi ielön­
tés szerint a támadás vasárnap dél­
előtt tiz óráig eredménytelen volt. inert 
a kínaiak megfeszített erővel zédték 
hadállásaikat. Hétfőn délelőtt a ki ma 
védelem megtört az erős japán támadás 
alatt. A hinni csapatok délben 12 óra­
kor kiürítették a Wti-Sz.ung falut és 
visszavonultak.

A japán előrenyomulás egyre tart.
A vladivosztoki katonai parancs­

nokságnak a tokiói külügvi hivatalhoz 
küldött jelentése szerint a szovjet csa- 
patszállitás jelentékenyen megélénkíti 
és háborús képet ölt Mindamellett nem 
hiszik, hogv az toszok nagyobb csapatot 
szándékoznának össze gvü jteni. Inkáim 
csak elővigvázati intézkedéseket léptet­
nek életbe, főként a fehér oroszokkal 
szemben, akiket máris tömegesen bebör­
tönöztek. r

Karbinból jelentik: Karbin közclc- 
bpji vasárnap erős légi bombázás, tüze­
lés volt hallható. Több japán repülőgép 
bombázta a kínai csapatokat.

Anglia hadianyagot szállít Japánnak
Sanghajból jelentik: A japán had­

erők most azzal kísérleteznek, hogy a 
Sapciben összevont kínai csapatot - 
amely meglehetősen megerősödött — 
Sapciben körülkerítik.

Washingtonból jelentik: Ameriká­
ban fokozott izgalommal figyelik, hogy 
mi történik a kínai vizeken. Egyébkén? 
az Egyesült Államok flottájának meg­
erősítésére újabb két ágyunaszádot és 
két cirkálót vezényeltek ki a kínai 
partokra.

Washingtonból jelentik: Amerikai 
politikai körökben igen nagy meglepe­
téssel tárgyalják Runciman angol 
kereskedelemügyi miniszternek egy in­
terpellációra adott kijelentését. Az an­
gol kereskedelmi miniszter elismerte, 
hogy az. angol hadfelszerelési iparnak 
külföldre a múlt év első tiz hónapjá­
ban nagy szállításai voltak, s így a 
többi között Japánba is. A miniszter 
azonban kijelentette, hogy az angol 
kormány egyelőre nem szándékozik 
letiltani a külföldre irányuló hadi­
anyagkivitelt.

Amerikai repülőtiszt a sanghal-i 
lcinai légi haderő élén

Harisból jelentik: A sanghai-i kí­
nai főhadiszállás jelentése szerint a 
Sanghajban működő kínai légi had­
erők Nankingből hétfőn újabb meg­
erősítést kaptak. 2ti katonai repülőgép 
érkezett, amelyeket Európában és Ame­
rikában képzett kínai tisztek vezet­
nek. A légihadak parancsnoka Szan- 
vi-szan tábornok, aki nem más, mint 
Berthall, amerikai repülő, aki a hábo­
rú után a török és bolgár haderőket 
szervezte át.
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Egy nagyváradi kilakoltatás különös története

____Erdélyi Lapok ___________________

Ajándék a tanítók jutalmazására.
Most tartotta a lupényi egyházközség évi 
rendes közgyűlését fíuday János gyulafe- 
hérváry kanonok, püspöki biztos, a Zsil­
ről gy egyházi életének és gazdasági beren­
dezkedésének hajdani nagy szervezője el­
nökölt. A nyomasztó gazdasági krízis Lu­
pe nynek is fokozott takarékosságot paran­
csol. Fizetéscsökkentésről határoztak. A 
hitvallásos iskolák létkérdésének bizonyí­
téka az a nemes főpapi gesztus,, mellyel 
Buday kanonok a tanítók évvégi jutalma­
zására 10.000 lejt ajánlott fel.

A „Temesvári Filharmónia“ 60 
éves jubileuma. Temesvárról jelentik: 
Hatvencsztendős fennállását ünnpelte a Te­
mesvári Zenekedvelők Egyesülete, vagy 
Filharmónia, a városi színházban tartott 
nagy hangversenyén. 1871 októberében ti­
zenegy temesvári polgár a Wiener Man­
nergesangverein és a Budai Dalkör mintá­
jára megalapította a „Philharmonischer 
Verein"-!, amely azóta kulturális, művészi 
és társadalmi prograrumját szolgálja. Ez 
az egyesület nyitotta meg, még annak ide­
jén a város első zeneiskoláját s az évtize­
dek során a művészi események egész hosz- 
szú láncolatát, rendezte meg. Hubay Jenő 
első temesvári szereplése az egyesület kere­
tében történt. Joachim, Brahms, Aggházy, 
Reményi Ede a Filharmónia vendégei vol­
tak s 1807-ben Zichy Géza személyesen 
vezényelte a ..Zene" cimü dalművet. De 
minden nagyobb megnyilatkozásnál ott 
szerepelt az egyesület; igy Deák Ferenc 
halála idején a székesegyházban tartott 
gyászmisén közreműködött; szerenádot 
adott Jókai Mórnak, amikor az a színház- 
megnyitón Temesvárott. tartózkodott sth.

A szombat esti jubiláns hangverse­
nyen a Filharmónia G oki er Antal főkar­
nagy. majd lrsay Nándor karnagy ve­
zetésevei produkált gyönyörű férfiegyüt­
test. Közreműködött dr. K r i v á n n é Ká­
rolyi Adrienne (prológ), Pásztor Bozsú 
hegcdüművésznő, akinek játékát Freund 
Leó kisérte zongorán. Az est fénypontja 
pedig Szabó Lujzának, a budapesti m. 
kir. operaház tagjának fellépte volt. A ki­
tűnő művésznőt férje: Unger Ernő zongo­
raművész. a zeneművészeti főiskola tanára 
kisérte. A rendezésért az érdem főleg 
Braun Dezső főtitkárt, székesegyházi kar­
nagyot illeti.

A magyar diákbál. Kolozsvárról je­
lentik: Szombaton este impozáns kere­
tek között zajlott le a kolozsvári ma­
gyar főiskolai hallgatók bálja. A New- 
York-szálloda összes termeit zsúfolásig 
megtöltötte a táncoló fiatalság. A ko­
lozsvári magyar közélet összes vezető 
egyéniségei is jelen voltak. A bál a leg­
jobb hangulatban reggel kilenc óráig 
tartott s a legfényesebb erkölcsi és 
anyagi siker jegyében zajlott le. A fia­
talság túltette magát a gazdasági vál­
ság összes kényelmetlenségein és üres 
»sebei ellenére is kitünően mulatott.

Farsangi est a kolozsvári Katho- 
likus Körben. Kolozsvárról jelentik: A 
kolozsvári kath. legényegylet szomba­
ton este kitűnően sikerült farsangi es­
tét rendezett a kath. Iparosok és Keres­
kedők Körének helyiségében. Az estét 
kiváló, mulatságos műsor vezette be, 
mely után reggelig tartó táncmulatság 
következett. Az anyagilag is kitünően 
sikerült estével kapcsolatban külön ki 
kell emelnünk Leitersdorfer Sán­
dornak, a kör elnökének önzetlen agi­
litását.

Kolozsvárt az „Erdélyi Lapok"-ra 
előfizetés eszközölhető a „Karitasz“ 
irodában, Főtér 13. sz. d. e. 9—1 és 
d. ti. 4—7 óráig.

— Milyen jó, hogy behozták pontosan a 
házbért . . . Most készülök éppen a piacra .. 
igy legalább tudok venni három szekér cser­
fát — Sil'berstein Arminné háztulajdonos­
nő mondotta ezeket Tóbes László ootogse- 
gélyzői tisztviselőnek, bérlőjének, aki else­
jén, a kora délelőtti órákban átadta neki a 
februári házbért.

— Bár minden lakónk ilyen pontos 
lenne! ... — még ezeket is Silberstcinné 
mondta . . .

— De édes lelkem, miért fogadtad el?! 
Hiszen tudod, hogy felmondtunk nekik! 
Közjegyzői felszólítást kaptak. Az ügyvéd 
mindent ügyesen elvégzett. Persze, hogy ez 
nehéz pénzembe került. S kérlek. most 
mindent elrontottál! — Ezeket már Sil­
ber síéin úr mondta és hozzátette azt is: 
Most. hogy dobjuk ki őket?!

Ezt a párbeszédet igy mondta cl egy 
szemtanú.

Ami alább következni fog. nem egy­
szerű per-patvar, lakó és háztulajdonos közt.

„Dumniala esti nebun .../“
Még lí)3t decemberében történ*, hogy a 

közjegyző szóbelileg közölte Tóbes László 
betegsegélyzői (állami) tisztviselővel, hogy 
186—931 szám alatt, Silberstein háztulajdo­
nos megbízásából, beadványt intézett a 
nagyváradi járásbírósághoz egy előbbi fel­
mondás jóváhagyása végett, ha szándéká­
ban van, megfelebbezheti. Tóbes László 
azonnal elkészítette a felebbezést és hetekig 
kilincselt a járásbíróságon, hogy hozzácsa­
tolja a 186—931 számú közjegyzői bead­
ványhoz. A kisasszony a járásbíróságon 
tűvé tette az iktatót, de sehogy sem akadt 
nyomára a 186—931 számú közjegyzői be­
adványnak. Tóbes azonban nem tágított: a 
beadvány itt van és csatolják hozzá a feleb­
bezést. A kisasszony pedig megunta az örö­
kös „molesztálási" s egy szép napon így 
kiáltott fel:

— Dumniata e§ti nebun! (Ami magya­
rul azt jelenti, hogy: ön kérem bolond!) 
Mit akar itt megfelebbezni, amikor bead­
ványról szó sincs!

A kisasszony határozott, erélyes kije­
lentése megnyugtatta a szegény lakót, (aki 
örömében még az ellen sem tiltakozott, 
hogy bolondnak tartják ...) Es február else­
jén pontosan átadta a házbért. amit —mint 
megírtam — az Ezredév! Emléktér 24 szá­
nni bérház tulajdonosának a felesége. Sil­
bersfein Arminné. a legnagyobb örömmel 
elfogadott:

— Bár minden lakónk ilyen pontos len­
ne ...!

Nem így természetesen Silberstein úr, 
aki inasával háromszor is vissza próbálta 
küldeni a lakbért, amit természetesen Tóbes 
nem fogadott el. Két nap múlva beállított 
a pénzespostás is; a lakó azonban nem vette 
át a ..pcnzküldcményt."

— Ilyesmire még nem emlékezem -- 
ezt mondotta a pénzespostás és mi is elhisz- 
sziik neki . . .

Minden külön értesítés helyen
Másnap a kora reggeli órákban azon­

ban komoly fordulat állott be. Minden elő­
zetes értesítés nélkül megjelent a házban 
Sdngeorgcanu ügyvéd, két rendőr és a já­
rásbíróság! portarcl. aki most hozta mayá­
val a járásbíróság kilakoltatási végzését. 
Tessék azonnal kiköltözni . . .

..Kisasszony kérem, a mentők 
előálltak ..."

Mitr Tóbes LiUzlii a rendőrségre fűlött, 
hogy: itt jogtalanság és igazságtalan < Ijárás 
történt és vonják vissza a karliatalir. U édes­
anyja és nővére bezárkóztak a lakásba. Kint 
dörömböltek és követelőztek a rendőrök.

majd lakatost, hoztak és kinyittatták vele az 
ajtót Ezek az izgalmak és veszekedések 
annyira kimerítettek a Tóbes nővérét, hogy 
elájult es ideglázat kapott.

A rendőrségen pedig:
a rendőrprefektus kijelentette, hogy hi­

vatalos utasítást kapott, a karhatalom kiren­
delésére s a rendőröket nem vonhatja 
vissza.

Míg Tóbes László azon gondolkozott, 
hogy a rendőrséget előbb értesítették a ki­
lakoltatásról. mint a lakókat, Sángeorgeanu 
ügyvéd ónak „pokoli" ötlete támadt . . .

... Szirénabúgás hallatszott és a mentő­
autó fékezett a ház előtt. Az ügyvéd úr pe­
dig mosolyogva, ezekkel a szavakkal lepett 
a szobába:

— Kisasszony, kérem, a mentők előáll­
tak .. .!

A mentőkkel csak nem egyidőben dr. 
Kalmár Leó orvos is megérkezett, megvizs­
gálta Tóbes Jolankát és nem egyezett bele 
az elszállításába. Tiltakozását írásban adta 
át Sángeorgeanu ügyvédnek, aki azonban, 
viszautasitotta az orvos véleményét.

A rendőrök még ott posztoltak az ajtó­
ban. a mentőautó még ott vesztegelt a kapu 
előtt, amikor dr. Huta tiszti főorvos is meg­
érkezett. Az idegláz és az idegrohamok már 
teljesen kimerítették a fiatal leányt s a tiszti 
főorvos is tiltakozott, az elszállítás ellen:

— Ha ezt a palotát nekem adják, akkor 
sem egyezek bele ...! — mondotta.

A járásbíró felfüggeszli. a kila­
koltatást.

Most egy napos szünet következett. A 
Tóbesék ügyvédje újból elkészítette a feleb­
bezést s most csodálatos módon úgy látszik, 
megtalálták a járásbírósági iktatóban a 
186—931 számú beadványt, mert az ügy­
védtől elfogadták a felebbezést, anélkül, 

hogy bolondnak tartották volna ... A .já­
rásbíróság azonnal felfüggesztette a kila­
koltatást. Ez délelőtt 10 órakor történt, a 
háztulajdonos Silbersteinék ügyvédje azon­
ban a kora reggeli órákban ismét zörgetett 
a Tóbesék ajtaján. A portarel és a két rend­
őr ezúttal is a kíséretében volt, most azon­
ban már zsákkötényes, rakodómunkásokat 
is hozott magával. Mire a kilakoltatás fel­
függesztéséről megérkezel a bírói végzés: a 
bútorok nagyrésze már az udvaron volt. 
Derült februári napon, a kéklő hidegben, 
amikor a verebek is megfagynak az ágon. 
Meri:

Silbersteinék eladták a házat dr. Ja- 
kabffy volt étesdi ügyvédnek és februártól 
kezdve havonként 10 ezer lejt kénytelenek 
a szerződés szerint elengedni, amíg min­
den lakó ki nem költözik. Mert:

a járásbírósági iktatóban nem fogadták 
el a Tóbes László felebbezését. Mert: a kila- 
kolatásról nem értesítették a lakót s azt, a 
portarcl maga adta át, amikor már a kar­
hatalom is megjelent.

Ki a bűnös és mi történt itt — ennek 
még utána járunk . . . (Vy.)

„Magya? Úrasszonyok Lapja44
Legszebb kivitelit szépirodalmi folyó­
irat. Minden modern kézimunka és 
divatmelléklettel. Színház, társaság, 
zene, kozmetika, háztartás és hasznos 
tanácsadói rovatokkal. O Megjelenik 
havonta háromszor. Komoly érdeklő- 
::: dók kérjenek mutatványszámot.

Megrendelhet# Romániában: TÖRÖK JÁNOS 
B4C1U, posta lurches, jiid. Brasov.
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Verne Gyula születése
Nem hiszem, hogy él ma 

Erdélyben felnőtt ember, aki 
ifjú korában ne lelkesedett 
volna Verne Gyula nagysze­

rűen megírt könyveiért, amelyekben a 
tudós képzettségénél az író fantáziájá­
ra! és a mesemondó lebilincselő stílusá­
rai játszva oktatott: földrajzra, termé­
szettudományra, természetrajzra és o- 
),/an technikai dolgokra, amelyeket u- 
Áyan a haladó kor egyrészt már meg is 
valósított, de amelyek a mi ifjúkorunk­
ban még fantasztikus álomlátásoknak 
tetszettek. Mink is olvastuk a Rejtelmes 
szigetet és elkísértük útjára Nemo kapi­
tányt, aki 20.000 mérföldet utazott be a 
tenger alatt. Mink is sirtunk Grant ka­
pitány gyermekeinek a sorsa fölött és 
csodálattal gondoltunk Vernére, aki ne­
künk azt a sok gyönyörűséget, élvezetet, 
izgalmat szerezte. S azt a tiszteletet, a- 
melyet az ifjúság érzett Verne iránt, a 
felnőttektől is kiérdemelte. Kilencven 
kötet regényt s félezer novellát írt. A 
legtöbb regénye tiszta fantázia. Olyan 
országokról, népekről, amelyeket soha 
nem látott, a tudós felkészültségével és 
a költő fantáziájával irt Élete alko­
nyán megvakult s ettől kezdve tollba 
mondta regényeit. 1905 tavaszán szülő­
városában, Nantesben halt. meg.

Bethlen György gróf Bukarestben.
Bukarestből jelentik: Gróf Bethlen 
György, a Magyar Párt elnöke Buka­
restbe érkezett, ahol hosszabb ideig 
marad és résztvesz a parlament mun­
kájában.

Harangok zúgása hirdesse . . . Te­
mesvárról jelentik: Pacha Ágoston 
dr megyéspüspök a pápa koronázásá­
nak tizedik évfordulója alkalmából a 
vasárnap tartott Tedcumon kívül azt is 
elrendelte, hogy tizenegyedikén este és 
tizenkettedikén reggel a temesvári 
egyházmegye valamennyi templomá­
nak összes harangjait egy negyed órán 
keresztül szólaltassák meg. Érdekes kü­
lönben, hogy Pacha püspök a pápavá­
lasztás idején résztvett az intronizáció 
ünnepségein is, a Szent Péter tem­
plomban.

Ravasz László püspök Dunaszent- 
györgy díszpolgára. Szekszárdiból je­
lentik: Dunaszentgyörgy tolnamegyei köz­
ség díszpolgárává választotta Ravasz László 
dr. rcf. püspököt, aki a község február 21-én 
tartandó ünnepi közgyűlésén veszi át a 
díszpolgári oklevelet.

A közönség villanysztrájkot tervez 
Kolozsváron. Kolozsvárról jelentettük 
azt a nagyszabású akciót, melyet 
Pop Valér vezet és amelynek célja volt, 
hogy a villamosmüvek vezetőségét, en­
gedékenységre bírja a villanyfogyasz­
tókkal szemben. Ez az akció, sajnos, 
semmi eredménnyel sem járt, épp úgy, 
mint a városi interimár bizottság köz­
belépése sem. Ezért a polgárság nevé­
ben akció-bizottság alakult, mely elha­
tározta a vi 11 amosmüvek elleni általá­
nos sztrájkot. Csütörtökön, 11-én este 
fog kezdődni ez a sztrájk, melynek kö­
vetkeztében sem magánlakásokban, 
sem üzletekben, kirakatokban nem 
fogják felgyújtani a villanyt.

Fabinyi László nyerte el Ghica 
herceg aranykupáját. Budapestről je­
lentik: Fabinyi László, néhai Fabinyi Ru­
dolf egyik tanár fia, két tarsavai néhány hét 
előtt indult autón a monteearlói csillag- 
túrára. 129 nemzetközi versenyző közül 
Fabinyi László nyerte el a hatodik dijat, 
Ghica herceg aranykupáját.

Megkezdték a Mihály-íejes húsz 
és öt lejesek beváltását .Nagyvárad.
A Banca Nationals fiókjától szerzett 

I értesülésünk szerint már megkezdték 
a Mihály-íejes húsz és öt lejesek be­
váltását. A pénzbeváltás végső határ­
ideje még bizonytalan.

Ezen a héten kiírják a városi és 
közmunkák árlejtését. A nagyváradi 
városi mérnöki hivatalnak a miniszter 
elrendelte, hogy a város köteles még 
februárban kiírni az árlejtést úgy a 

I városi, mint a közmunkákra. Ez a ren­
delet nagy előnyt ad a városnak, 
ugyanis régen csak őszkor Írták ki az 
árlejtéseket, mikor a munkák az idő, 
vagy az államkassza pénzhiánya miatt 
nem történhettek meg. Mint megtud­
tuk, a mérnöki hivatal már ezen a hé­
ten megkezdi a városi és közmunkákra 
az árlejtések kiírását. Előbb a még kö­
vezetten uccukra, majd az utak kijaví­
tása, középületek kitatarozása és a te­
lepek rendbehozása.

I Elérte az erdélyi hideg a legmaga­
sabb fokot, Kolozsvárról jelentik: A ko­
lozsvári egyetemi meteorológiai intézet 
jelentése szerint szombatról vasárnap­
ra virradó éjjel érte el a hideg a leg­
magasabb pontot. A barométer 20.3 fo­
kot jelzett. Vasárnapról hétfőre virradó 
éjjel már csak 16° volt, hajnalfelé pedig 
14 fokra emelkedett.

Ismét gyilkolt egy elrejtett gránát.
Csíkszeredáról jelentik: Tegnap déli 
egy órakor hatalmas detonáció rázta 
meg Zsögöd község és Csíkszereda vá­
ros épületeit, amely a község és a vá­
ros között lévő kőbánya felöl jött. Még 
a háborúból a kőbányában maradt, ka­
tonai gránátot kőfejtés közben robban­
tották fel Ruszuly Gábor és öccse, An­
dor azzal, hogy kőfejtő csákányukkal 
véletlenül ráütöttek a kövek közzé lát­
hatatlanul beékelődött gránátra. A 

I robbanás elvitte Ruszuly Gábor balke- 
zefejét és a gránátszilánkok súlyosan 
megsebesítették Andort is. A rendőrség 
megállapította, hogy a szerencsétlen­
ségért. senkit sem terhel a felelősség, 
Ruszuly Gábor tragédiája annál mé­
lyebb részvétet keltett, mert a szeren­
csétlenül járt legény csak nem régen 
veszítette el egyik szemét, szintén bal­
eset, következtében úgy, hogy mostani 
sérülésével teljesen munkaképtelen 
lett.

Rablógyilkosság áldozata lett egy 
tizenkétéves gyerek. Kolozsvárról je­
lentik: Hétfőn reggel 9 órakor borzal­
mas rablógyilkosság történt a X eréb- 
ucca 13. szám alatt. Rozsnyai Péter 
12 éves kisfiút a piacról hazatérő ne­
velő szülei vérében fagyva eszméletle­
nül találták s a lakásból minden érté­
kes tárgy hiányzott. A kisfiút késsel 
szurkálták össze és fejét több helyen 
valami súlyos tárggyal zúzták be. A 
sebészeti klinikán vivődik a halállal és 
nincs remény életbenmaradásához. A 
nevelőszülők — jómódú tnészároscsa- 
lád — a rablásból eredő kárt. még hoz­
závetőlegesen sem tudták megállapíta­
ni. A nyomozást vezető rendörigaz- 
gató szerint az ismeretlen tettesek 
kézrekeritésc főképpen attól függ, hogy 
sikerül-e eszméletre hozni a szerencsét­
len kisfiút, akinek vallomása igen 
megkönnyítené a rablógyilkosok elfo­
gat ását.

A kommunisták megzavarták a 
cionisták gyűlését. Nagyváradon va­
sárnap délelőtt a Palesztina-alap java­
ra gyújtó cionisták meetinget rendez­
tek a városháza nagytermében. A veze­
tőség értesült, hogy a gyűlést a kom­
munisták megakarják zavarni. Dr Kő­
bán y i Rezső tanár és Silber- 
b u s c h bukaresti professzor zavartala­
nul mondották cl beszédeiket, de mikor 
dr Gelber varsói történettudós lépett 
az emelvényre, hirtelen mozgolódás tá­
madt az Ullmann Sándor ismert kom­
munista szónok körül gyülekező kom­
munisták között. A beszéd elején éles 
közbeszólások hangzottak el: „Ne ha­
zudjon, Palesztinában is vannak mun­
kanélküliek. Hová teszik azt a renge­
teg pénzt, amit összegyűjtenek?“ Dr 
Gelber mikor megértette, hogy miről 
van szó, erélyesen visszautasította a 
vádakat és kijelentette, hogy Paleszti­
nában nincs munkanélküliség, de an­
nál inkább van Szovjetoroszországban.
A kommunisták tovább zajongtak, mi­
re a rendezőség a rendőrség védelmét 
kérte, amely a termet kiürítette. Ull­
mann Sándort előállították a kapi­
tányságon, de igazoltatása után elbo­
csátott ák. A rendzavarok ellen köz- 
cscndháboritás miatt eljárás indult.

Súlyos vádak a gyergyószectmik- 
löst közkórház főorvosa ellen. Gyer- 
gyószentmiklósról jelentik: A gyevgyói 
közkórház élén dr V a 1 e a n u Solomon 
áll, aki ellen súlyos vádakat emel az 
itteni közvélemény. Az utóbbi héten 
két ember halt, meg különös körülmé­
nyek között. Davidovits Sándor, a Szé­
kely és Margittai-cég alkalmazottja 
súlyos vakbélgyulladással a betegse- 
gélyző beutalta a közkór házba s bár az 
orvosi utalvány sürgős operációt irt elő, 
Valeanu elutasította a beteget azzal, 
hogy a kórháznak (bár azt könnyen 
beszerezhette volna) nincs kötszere. 
Davidovits vonaton X'ásárhelyre uta­
zott, de még útközben meghalt. A má­
sik áldozat György Jánosné, akit' a 
gyergyói közkórházban gyermeke szü­
letése után fertőző betegekkel telt kór­
teremben helyeztek el s az itt szerzett 
fertőzés következtében Györgyné meg­
halt. Tegnap Rajkó Máté Péter 18 

. éves székely legényt, aki súlyos orr­
bajjal jelentkezett a gyergyói kórház­
ban, X'alcanu elutasította, bár Rajkó 

I polgármesteri kórházba-ut alást muta­
tott fel. Valeanu ellen városszerte nagy 
a felháborodás.

Halálozások, Szatmáiról jelentik: 
M á n d i S z a b ó Miklós királydaróci 
református lelkész, a Szatmármegyei 
Közlöny kiváló munkatársa és vezér- 
cikkírója, szivszélhüdésben, 54 éves ko­
rában meghalt. 1906 óta állt a király­
daróci paróchia élén. Temetése szom­
baton délelőtt volt óriási részvét mel­
lett. — Temesvárról jelentik: Hirtelen 
elhunyt F crstl Gyula 60 éves buda­
pesti lakos, a Schucliard svájci csoko- 
ládégyár utazóinak ellenőrzője, aki 
most üzleti ügyekben tartózkodott Te­
mesváron. Holttestét Budapestre szál­
lítják. — Ludvig Géza 46 éves te­
mesvári mérnök — aki 'csütörtökön üz­
leti ügyekben Budapestre utazott — va­
sárnap reggel a Rákóczi-uton lévő Pti- 
laee-szálló éttermében hirtelen rosszul 
lett, összeesett és szivszélhüdésben 
meghalt. Ludvig Géza a temesvári tár­
sadalomnak közismert és általánosan 
becsült tagja volt. Kiterjedt, előkelő ro­
konság gyászolja. Közöttük sógorai: Sü­
tő Béla ny. miniszteri tanácsos, Szé­
kelv László műépítész, Kiss Karoly vá­
rosi mérnök és mások.

Marosvásárhelyt az Erdélyi La­
pokra előfizetés és hirdetés eszközöl­
hető a Szociális Missio - Társulat iro­
dájában (Str. Calnrasilor v. Kossuth L. 
u. 2.) cl. u. 4 - 5-ig.



Az élesd! kettős rablógyllkessáq 
snhanc-tettesei a törvényszék előtt
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Vérlázitó kegyetlenséggel gyilkoltuk 
meg a múlt év folyamán Élesden egy öreg 
házaspárt s pár nap múlva egy kereskedőt. 
A tettesek: öt fiatalkorú élesd! suhanó fe­
lett ina hétfőn kezdte meg a tárgyalást a 
nagyváradi törvényszék. A kétszeres rabló­
gyilkosság mellett még többrendbeli betö­
réssel és lopással is vádolja őket az úgyi-z.

\ vádlottak: Kovács András 20 éves ,.ő- 
müvesseged, Pop Emcric 20 éves mázoló. 
Hcreczki Gyula 20 éves cipész. Fekete Sán­
dor 22 éves kőmüvessegéd és Bojtos .kínos 
IS éves cipészsegéd. A börtön nyirkos leve­
gője — a majdnem egy évig tartó vizsgálati 
fogság ideje alatt — fehérre szívta a bőrü­
ket és véreres szemük, kifejezésien, hideg 
tekintete, nyugodtan pihen a tanácselnök 
fehér kravátliján.

— Bűnösnek érzik magukat?
— Igen ... — ezt az elsőrendű vádlot­

tak: Kovács András és Bercczki Gyula fele­
lik igy kurtán, egykedvűen, s mig ,i szoká­
sos formalitások után a szuronyos bör­
tönőrök kivezetik a többi vádlottakat, el­
mondják. hogy: Fekete Miklós 20 éves cl esdi 
iparossegéd, aki még a gyilkosságok es be­
törések leleplezése előtt kiutazott Ameri­
kába, .1929 decemberében egy este azt mond­
ta, hogy: fiuk, én nektek is küldenek je­
gyet, de pénzre volna szükség; vegyünk ál­
arcot. meg revolvert, betörünk a hetven­
éves Hercz Salamon üzletébe, nekik bizto­
san sok pénzük van. És megkezdték a ké­
szülődéseket: Fekete Miklós álkulcsokat 
gyártott, villanylámpát szerzett és megtaní­
totta a ..tolvajlétrát“, az egymás tenyerén, 
vállán való mászást is.

II erezek re azonban, égyél őre ' még nem 
kerülhetett sor. de december 25-én Fekete 
Miklós, Bercczki Gyula és Pap Imre betör­
tek az élesd! Silberstein üzletbe. Fekete Mik­
lós körülbelül lí ezer lejt vett magához és 
társainak 100—100 lejt adott. 1030. március 
5-én éjszaka Bercczki Gyula és Fekete Mik­
lós, a Jakabfi Lipót trafikjába törtek he, de 
miután nem találtak pénzt, egy zsákot meg­
hintek dohánnyal meg cigarettával és el­
dugták a kertben. A rendőrség nem tudta 
elfogni a betörőket. Fekete Miklós pedig 
Amerikában levő rokonaitól hajójegyet ka­
pott és kiutazott.

Meggyilkolják a Hercz családot.
Fekete Miklós elutazott, terve azonban 

tovább forrott társaiban s a pénzszerzés vá­
gya egyre izgatta a suhancokat. Égy este 
aztán a suszterműhelyben Bercczki Gyula 
és Bojtos János cipészsegédek Kovács And­
rás barátjukat is beavatták a titokba. 19,2I 
január 0-án este. valamivel 8 óra után. a:ni- 
kor‘ úgy tudták, hogy He rezek nem tartóz­
kodnak otthon. Kovács és Bercczki elhatá­
rozták. hogy behatolnak az üzletbe.

— Bementünk az udvarra t's benyitó! 
tünk az első szobába. Az öreg Hercz és a 
felesége az asztalnál ültek ...

Elnök: Az ajtók nyitva voltak, lampa- 
világ volt. maguk tudhatták, hogy Hercznk 
otthon vannak ...

Kovács András: Herezet félórával az­
előtt még a piacon látjuk, a felesége pedig 
ilyenkor szokta hazakiserni a lányát. Nem 
láttunk világosságot sem.

Elnök: A vizsgálóbíró előtt nem igv 
vallottak ...

Kovács: Herez nr azt kérdezte, hogy mit 
akarunk. Talpat akarunk venni, mondot­
tam neki... Azt lehet mondta Hercz ur 
— akkor jöjjenek he az üzletbe... Bemen­
tünk. Bercczki megrajzolta a mintát és 
Herez vágni kezdte a bőrt .. Nagyon meg­
ijedtem; eszembe jutott hogy nincs egy 
fillérem sem és nem fogom tudni a !ybmt 
kifizetni. Megszédültem s a fejemet valami 
melegség szállta meg. Kivettem a zsebem­
ből a vasat és fejbevágtam Herezet. tV-zc-

esett. Akkor jött ki a felesége és azt kér­
dezte. hogy hol van az ura... Nem láthatta, 
mert a pult mögött feküdt s mi azt mond­
tuk, hogy bement a raktárba ...

Elnök: Bercczki mit csinált?
Kovács: Vágta tovább a bőrt... Én olt 

álltam ekkor az asszony mellett és tudtam, 
ha nem ütöm le, csendőrkézre juttat. Fej be­
vágtam őt is. hogy ne kiabáljon. Aztán visz- 
szamentem és a vasdarabbal Herezet még 
egyszer fejen ütöttem. Bercczki kivette zse­
béből az órát, meg valami aprópénzt, talán 
tizennégy lejt. Akkor fel akartuk feszíteni 
az asztal fiókját. De valaki az uccán végig- 
lmzta botjával a rollót és megijedtünk. A 
hálószobában egy bicskát meg egy fésűt tet­
tem a zsebembe, aztán kimentünk és Bc- 
rcezki bezárta az ajtót. A kulcsot pedig el­
hajította. *

(Hosszú vallatás következik arról a bi­
zonyos vasdarabról).

Kovács: Azt Fekete Sándortól, a Fekete 
Miklós öccse tői kaptam és azért tettem zseb­
re, hogy ha szükség lesz rá, az ajtót, meg a 
fiókot fel feszítsük vele.

Elnök: A vizsgálóbírónál azt vallotta, 
hogy szándékukban volt Bevezet meggyil­
kolni.

Kovács: Én igazat mondok, én nem em­
lékszem, hogy azt mondtam volna, feleli a 
cinikus rablógyilkos.

Bercczki megerősíti a Kovács vallomá­
sát és azt mondja, hogy nem volt tudomása 
arról, hogy Kovácsnál egy vasdarab van:

— Gsak akkor láttam, amikor Kovács 
előrántotta.

Elnök: Mit csináltak aztán?
Kovács: Beréczki vett egy doboz ciga­

rettát s a felét nekem adta. Aztán hazamen­
tünk. megvacsoráztunk és elmentünk kár­
tyázni Feketéhez...

Bercczki vallomásával lényegében meg­
erősíti a Kovács vallomását.

A második rablógyilkosság 
borzongató részletei.

Még több betörési követtek el és azután 
egy este Terebessy Sándorhoz hatoltak be. 
Tcrebessy, aki magános agglegény volt, 
nem volt otthon. Senki sem volt a lakás­
ban. Fekete Sándor, akit saját vallomásuk 
szerint, erőszakkal hurcoltak magukkal, 
mert féltek, hogy elárulja őket, olyan ré­
szeg volt, hogy a hálószobában lefeküdt az 
ágyra és azonnal elaludt.

Bereczky: Én Pap Imrével bementem 
az éléskamrába és Pap Imre Ott megbotlott 
valamiben. A sótörő bunkó volt. Felvette 
és kivitte a másik szobába. Kovács azt 
mondta, hogy várjuk meg Tcrebessyt és ve­
gyük el tőle a szekrény kulcsokat. Az ágy­
ról levettük a lepedőt, hogy azt majd a fe­
jére dobjuk és kerítettünk egy szijostort is, 
hogy megkötözzük. Tcrebessy sokáig nem 
jött, a szobában meleg volt és a bor a fe­
jünkbe szállott. Én Pap Imrével elszundi- 
tottain a díványon, mert nagyon nehéz volt 
a fejem ... Egyszeresek arra riadok fel, 
hogy Tcrebessy ordít..

Kovács András igy egészíti ki a vallo­
mást:

Amikor meghallottam, hogy Tere­
bessy jön, szóltam halkan a fiuknak, de 
nem ébredtek fel. Féltein, hogy megismer 
Tcrebessy. felkaptam a sótörő bunkót, s 
ahogy nvilt az ajtó, már ütöttem is. Az első 
ütés az ajtót érte és elcsúszott, azért fit öl­
tem másodszor is fejbe ...

Elnök: A szekrényből kivettek egy in- 
bet és összehasogatták ...

Kovács: Terebessy kegyetlenül hörgőit 
... és betörniük a száját.

Az elvetemül Kovács András összerán­
colja egy kicsit alacsony homlokát, de egy­
kedvűen és fásultan beszél, mintha se szi­
ve, se lelke nem volna. Csak a kiváncsiak

szorongó tömege borzong meg a tárgyal,
.1 eremben. Mozgás és zajongás támad* \j 
elnök csendre inti a közönséget, máj j ^ 
órakor felfüggeszti a tárgyalást.

Délután felolvassák a vizsgálóbíró eh'itt 
tett beismerő vallomásukat, hogy mimj a 
két gyilkosságot előre megfontolt szándék­
kal követlek el. . A tanúkihallgatások 
szembesítések során kitűnik, hogy amin n 
csend őrsé ff téves nyomokon járva, ártatlan 
cm bérekét hurcolt meff és az ügyész totem, 
rehittást sccnirozott, a suhancok szinte ml-, 
merő bátorsággal hireszlelték, hogy öl: a 
gyilkosok.

A helyes nyomon elsőnek Dezső Imre 
élesd! kovácsmester indult cl, aki Kov; 3 
Andrásnál felismerte Herez hébevivásos 
zsebkését és ő tette meg a feljelentést is.

Holnap valószínűleg ítéletre kerül a
sor.

»❖■fr
Hárommilliós vagyont hagyott a 

lutheránus egyházra egy aradi keres­
kedő. W a d o w s z k y Gusztáv aradi 
nagykereskedő és bankigazgatót szom­
baton temették el Aradon. A műgyűj­
tő, többszörös milliomos kereskedő az 
aradi lutheránus egyházra három mil­
lió lejt hagyományozott, mig feleségé­
nek, aki évek óta beteg, életjáradekot 
hagyott, amelyet szintén a lutheránus 
egyház kezel.

Autó és részeg kocsis karambolja.
Nagyváradon vasárnap este súlyos ka­
rambol történt az Aradi-uton. A 978. 
számú autó, amelyet Vargha Ferenc 
soffőr vezetett, beleütközött Bumbi Ist­
ván bérkocsijába. Bumbit súlyos sérü­
lésekkel a közkórházba szállították. A 
vizsgálat során kiderült, hogy a bal­
esetért egyedül Bumbi okolható, mivel 
ittas volt és a kocsi lámpáit elmulasz­
totta meggyujtani.

Gyilkosság egy Vázad melletti er­
dőben. Nagyvárad mellett, a jánosfal- 
vi erdőnél a csendőrök egy összevag­
dalt ember holttestére akadtak. Meg­
állapították, hogy az áldozat Viconi 
Alexandru gazdálkodó. A kegyetlen 
gyilkosságot valószínűleg bosszúból kö­
vették el régi haragosai, akiket nyo­
moznak.

A kisiparosok február 15-ig kell, 
hogy befizessék a forgalmi adót. A Mo­
nitorul Oficial legutóbbi száma közli a 
pénzügyminisztérium azon rendeletét, 
mely szerint azok a kisiparosok, akik 
az 1927—1931. évekről még hátralékban 
vannak a forgalmi adó kifizetésével, 
legkésőbb február 15-ig kötelesek a 
hátralékukat kifizetni, mert különben 
a pénzügyigazgatóságok kötelesek 
lesznek az előirt bírságokat kiróni.

———— T- évfolyam, 30, szdm.

LÉPJEN BE
a Népszövetségi Hitelintézet

plctuIáisáJba
A Népszövetségi Hitelintézet január 1-évcl a 
XX-ik évtársulatát nyitotta meg, melybe tetszés- 
szerinti HETI vagy HAVI befizetés kötele­
zettsége mellett lehet belepni. A tagok alapsza- 
bályszerint igen előnyös fizetési módozatok és 

olesó kamatra kapnak kölcsönt

három évig tartó
évtársulat lejáriával a befizetett összeg az osz­

talékkal együtt visszafizettetik

Betétekre magas 
kamatot a«f a

i Népszövetségi Hitelszövetkezet
Giadea-Natipdrad

Strada Req. Carol 5. (Hath. Kör épület)
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KÖZGAZDASÁG
A táplálkozási reiorm, a divat 

és a baromfitenyésztés
4 rationalizálas elveinek a táplálko­

zásra is történt átterjedése, különösképen 
c(ilg a háború alatti okszeriisitések, to­

vábbá a divatos diéták lábrakapása, de 
mindenekfelett az egész „élet" áts'.andar- 
dizálása adják egyik magyarázatát annak a 
válságnak., amely a gazdaságok hús-, 
zlir-, és liszttermelését az egész világon
krízisben tartja. ,

A táplálkozás rendjenek csaknem tel­
jes átcsoportosítása bármely családban po­
zitív számszerüséggel kimutatható. A leg­
kisebb családnál is mutatkozó éleimicikk- 
beli visszaesések és eltolódások sok te­
kintetben alapjai azoknak a nagy számso­
roknak, amelyek a világtermelésben elad­
hatatlan feleslegekként, mint a válság ál­
landó okozói mutatkozni fognak mindad­
dig, amig az őstermelésben nem történik 
meg a szabályozás, ami a kereslet és kíná­
lat törvényszerűségeihez alkalmazkodik.

A kontinens Lajthán-túli részeiben a 
táplálkozás tulnyomólag a vajra, tojásra és 
baromfihúsokra van alapozva s ezeken ki­
vid csak az egészen fiatal állatok, (borjú, 
bárány, malac) jönnek számításba. A főzés 
pedig a folyton tértveszitő zsírral szemben 
olajjal, vajjal és növényi zsirokal történik. 
És ez, minél inkább nyugatra haladunk, 
annál általánosabb. Angol házigazdáim, 
egy gazdag gyáros-család) egyenesen meg- 
botránkoztak azon, hogy mi itt még ma is 
ökör és tehénhusokkal táplálkozunk, disz­
nózsírral és rántásokkal főzünk. (Mi van a 
„roszböffel?" Szerk.) Az angol táplálkozás 
folytán hat hónap alatt 64 kilós testsúlyom­
ból 11 kilót le is adtam, amihez azonban 
kétségtelenül a sportoló angolos életmód is 
hozzájárult..

Az uj életberendezkedés, soványitó kú- 
rázás a Lajthán-inneni részekben (London 
és Paris a Lajthát tartja a Balkán hatá­
rának) is terjed s az Ausztriától keletre eső 
országok statisztikájában is megtaláljuk 
azt a feltűnő tételt, hogy a baromfitenyész­
tés az utolsó néhány év alatt annyira fej­
lődött, hogy az országok mindig vezető ga­
bona-exportját, a baromfi- és tojás-export 
mennyisége és értéke messze túlhaladta.

Természetes, hogy a világ háztartá­
sainak átalakulását az őstermelő államok 
termelési rendje, sőt háztartásai is gyor­
san követni fogják a divat-imperium min­
den hatalmával. S ha az én angol házigaz­
dáim már a háború alatt baromfi és prcni- 
nyul-tenyésztésre rendezkedtek be, akkor a 
par excelence őstermelő államok is követni

fogják a példát s nem a keresletből foly­
ton kieső búzát és a tilalmakkal sújtott al 
koholtermékeket, bor stb, hanem inkább a 
baromfitenyésztést fogjak propagálni.

Míg London és Paris az ..oeuf a la colé 
tojás darabjáért a mi tojásárainknak tiz 
szeresét, sőt tizenötszörösét kínálják, ad 
dig nem lehet töprengeni azon, hogy az 
őstermelés szabályozását hol és miképen 
kell megkezdeni.

Ma, amikor nálunk is egy tyúktojásért 
többet adnak, mint egy kiló búzáért, vagy 
mustért; amikor egy fajbaromfi az ő éven­
kénti 200 darab tojásával többet hoz. mint 
egy hold föld az ő 50 kilós terménybérle- 
tével, amikor egy 1 holdas szőllő csak nagy 
kínlódással és rizikóval termi meg átlagban 
és holdanként az évi 20 hl., vagyis 2000 
liter, senki által nem keresett mustot, s a 
saját szemfüles vincellérünk ugyanott min­
den különös befektetés és fáradság nélkül 
10 fajbaromfitól játszva adja el a 2000 
drb. tojást: könnyű kiszámítani, hogy mi a 
tenni való?

Én nem mondom azt, amit az újdonsá­
gok rajongói, hogy no termeljünk ovizát és 
irtsuk ki a szőllőket. Azt nem! Mert a gaz­
daságok ilyen átszervezése még hosszú 
idő alatt is csaknem lehetetlen. De tegyük 
meg azt. hogy úgy a gazdaságokban, mint a 
szellőkben kapcsoljuk be a fajbaromfi te­
nyésztést. Ezt elérhetjük pár száz tojással 
és minden különös megerőltetés nélkül, s 
az év végén már napi 100—200 ‘ojússivl
2_300 leihez jutva: rationalizálja magát
nem csak a letört gazda, hanem a leépí­
tett tisztviselő, papok, tanítók és a nyug 
dij nélkül tengődök nagy serege.

A fajbarim fitenyésztésh ez okvetlenül 
intelligencia kell, és éppen ebben látom én 
a baromfitenyésztés jelentőségét, mert a 
fajbaromfi úgynevezett fejőstehene az in 
telligens elemeknek. Kis tőkével is többszö 
rös haszon.

Más államok ezen a téren már óriási 
előhaladást mulatnak fel. csodálatos, hogy 
Erdély, melyet nyugaton a baromfite­
nyésztés bölcsőjének tartanak, — Így el 
van maradva.

Tanuljunk, amiképpen én is tanultam 
az én praktikus angol házigazdámtól.

Közelebbről hazai parlagi barom 
fiainkról, a gyümölcsei edel ékről és azok 
készítésének külföldi vonatkozásairól Írok 

V. Szabó Ida, 
t biharmegyei baromfitenyésztő 

egylet tagja.

A kereskedők cukorsztrájkja Ara­
don és Nagykárolyban. Jelentettük, 
hogy a cukorközpont leszállította a cukor 
nagybani eladási árát. A központ kijelen­
tette. hogy a kiskereskedőknek még igy is 
egy lej nyereségük lesz egy kiló eladott cuk­
ron. A kereskedőket nem elégítette ki ez az 
engedmény, mert szerintük még az így lej 
haszon sincs meg, sőt az uj árak mellett rá­
fizetnek. Aradon és Nagykárolyban meg­
kezdődött a cukorsztrájk, úgy a kis. mini a 
nagykereskedők részéről. Az aradi keres 
kedők szindikátusa most azon dolgozik, 
hogy a sztrájk-moziraImát kiterjesszék az 
egész Erdély és Bánság területére, rriig a 
cukorközpont hatálytalanná nem teszi a cu­
kor leszállítására kiadott rendeletét.

Dánia is áttér a kötött devizagaz­
dálkodásra. Koponhágai jelentés sze­
rint a dán parlamentben törvénytervez' *ct 
tárgyalnak a külföldi követelések bejelen­
tésének kötelezettségéről és általában a de­
vizabeste rzések és értékesítések megkéré­
séről.

A svájci frank rekord aranyfede­
zete. A svájci nemzeti bank utolsó heti 
jelentése szerint a bank aranyfedezete el­
érte a tényleges bankforgalom 173 százalé­
kát és a virtuális forgalom ÍKi százalékát.

Amerika kereskedelmi érdekei Kí­
nában és Japánban. Amerika nyugta­
lansága a japán—kínai konfliktus miatt 
érthetőbbe válik, ha figyelembe vesszük a 
washingtoni kereskedelmi hivatalnak az 
amerikai kereskedelem kínai és japáni ér­
dekeltségéről szóló, napokban megjelent ki­
mutatásét. A jelenles -zerint Amerika 1031 
novemberi kivitele Kínába majdnem <7 mil­
lió dollárra rúgott, ami az előző havi kivitel­
hez viszonyítva 35 százalékos, az előző év 
megfelelő hónapjának kiviteléhez viszonyít­
va pedig 62 százalékos növekedési jelent. 
Amerika Japánba irányuló kivitele 1931 
novemberében, októberhez viszonyúvá 8 
százalékkal, az előző és novemberéin /. ké­
pest pedig 15 százalékkal la millió dohárra 
invnll.

A Magyar - Román Kereskedelmi 
Kamara a vízumkényszer eltörlése 
mellett foglalt állást. Budapest. Saját 
tud. A magyar-román kereskedelmi 
kamara, a magyarországi idegenfor­
galmi testületek megkeresésére azzal 
a kéréssel fordult a magyar kormány­
hoz, hogy tegye lehetővé a Romániából 
Magyarországra utazók részére a ví­
zumkényszer eltörlését. A kölcsönös­
ség elve alapján ugyanezt fogja kérni 
a román kormánytól a román-magyar 
kereskedelmi kamara is, természet e- 
cn megfordított viszonylatban. A ma­

gyar-román kereskedelmi kamaránál 
nem csinálnak titkot abból, hogy a ví­
zumkényszer eltörlésétől kelet felöl az 
idegenforgalom megnövekedését vár­
ják. A magyar kormány részéről a Ro­
mániából ideutazók részére a vízum- 
kényszer eltörlését az esetre is megva- 
ósfthatónak tartják, ha a román kor­

mány történetesen a maga részéről 
szükségesnek tartaná a Romániából 
Magyarországba utazók részére a ví­
zumkényszer további változatlan fenn­
tartását.

A berlini kereskedelmi kamara a 
tőzsde megnyitása mellett. Berlinből 
jelentik: A berlini kereskedelmi és ipar­
kamara mai teljes ülésén a következő egy­
hangú határozatot hozta:

A berlini kereskedelmi és iparkamara 
sürgősen szükségesnek latja a berlini érték­
papírtőzsde mielőbbi ujramegnyitását. Mi­
után a tőzsde megnyitása ellen szóló főbb 
aggodalmak elintéződtek, az árfolyamokat 
befolyásoló új események egyébként mindig 
fennálló lehetősége nem lehet ok arra, hogy 
megakadályozzák az értékpapír-tőzsdének 
az egész gazdasági élet, különösen pedig a 
pénz- és tőkepiac, de egyúttal az áruterme­
lés és elosztás szempontjából is szükséges 
funkcióját, továbbá, hogy fenntartsák a 
tőzsde pótlására amúgy is elégtelen távbe­
szélő-forgalmat, létfeltételeitől megfosszák 
azokat, akiket foglalkozásuk az értékpapír­
tőzsdéhez köt és tartós megrázkódtatásnak 
tegyék ki a német tőzsde nemzetközi sze­
repéi.

A nagyváradi Árutőzsde forgalma.
A tegnapi tőzsdenapon a következő ügylete­
ket jegyezték be a nagyváradi árutőzsdén: 
15.000 kgr. bük kön 130 lej ab Bärlad. 30.000 
kgr. bükköny i 10 lej ab Bárlad. 45.000 kgr. 
korpa 125 lej ab Bärlad. 60.000 kgr. korpa 
125 lej ab Bärlad. 30.000 kgr. búza 76—77, 
2—30 V 265 lej ab Kisjenő. 15.000 kgr. búza 
70. 2—3%, 275 lej. ab Bántana. 3o.ooo kgr. 
búza 79—80 2%. 280 lej, ab Santana. So.ooo 
kgr. búza 79—80. 2%. 290 lej. ab Curticiu. 
15.000 kgr. búza 79—80, 2—3%. 275 lej. ab 
Sicláu. 15.000 kgr. tengeri. 180 lej, ab Bíbor.

NAGYVÁRADI VALUTAÁRFOLYA­
MOK. Pengő 2LVt, Ősz;rak schilling .19. 
Francia frank 6.65. Svájca frank 32.80. Dol­
lár 167'/*. Dinár 3. Csehkorona 4.97, Lira 
8.70. Márka 39.90. Angol főni 580.

Nagyváradi gabona- és termény­
árak. Búza 2S0—290, rozs 220—230, 
zab 270—300, tengeri 190—195, árpa 
270—280, széna 220—250, lucerna 150— 
200 lej.

Zürichi zárlat. Paris 20.17 három­
negyed, London 17.68, Newyork 512'/*, 
Bruxelles 71.45, Milánó 26.70, Madrid 
39, Amsterdam 206.53, Berlin 121.62, 
Wien —Szófia 371, Prága 15.77'/*, Var­
só 57.45, Budapest —., Belgrad 905, 
Bukarest 302V«.

Szatmáriak figyelmébe!
1 * lóerős spe-iál-motor, egyenáramhoz, 
jutányos áron eladó a volt szatmári „Pal- 
las"-nyomdában. Értekezhetni lehet ott 
és Nagyváradon a Szent László-nyomd- 

ban, Reg, Carol 5.
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Várad* Huh győzelme Nizzában

(Az Erdélyi Lapok eredeti tudósítása.
Xizza, 1932. f- br. 3.

Hatodik meccsünket Nizzában játszot­
tuk. Mindnyájan biztos vereségre számítot­
tunk. Ellenfelünket nagyon erős csapat­
nak harangozták be. De a NAC fiuk nem 
olyan könnyen adják meg magukat. Senki- 
sem gondolta, hogy a nizzai Olimpiát 7:t-rc 
fogjuk verni. A mérkőzés első negyedórája 
teljesen az ellenfélé, de szerencsénkre gólt 
elérni nem tudnak. Csatársorunk is hozzá­
látott a munkához és a tizennyolcadik perc­
ben egy formás támadásunk után Rónai 16 
méterről a nap legszebb gólját lövi. t :0. To­
vább is mi Uunadunk. Sikerül is Bodolának 
a huszonnyolcadik percben 2:0-ra javítani 
az eredményt. Most már a nizzaiak is erő 
sebb iramot vesznek és szorítanak bennün­
ket. Sikerül is nekik a negyvenkettedik 
percben 2:l-re javítani. Félidő következik.

Második félidőben három embert cse­
rél az ellenfél. Mi ugv állottunk fel, ahogyan 
az első félidőben: Czinczér, Mike, Bürger, 
Kádár. Mikóczi, Ciolac, Glanzmann, Ko­
vács, Rónai, Bodola, Kocsis. Mindjárt kez­
detben megszereztük a vezetést és már a 
nyolcadik percben Bodola kornerből gyö­
nyörű gólt fejelt 3:1. Ellenfelünk most már 
támadásaink alatt összeroppan. Mi ezt a 
helyzetet ki is használjuk és kevés idő alatt 
négy gólt rúgunk az ellenfél hálójába. A ti­
zenkettedik percben Kovács 4:1. a tizenötö­
dikben újra Bodola lő gólt 5:1, a huszon­
egyedik percben (1:1-re és a harminckelte- 
dily percben 7:l-re szaporítja Kovács a 
gólok sorozatát. Mérkőzésünket végignézte 
a Hungária elnöke, Brüll Alfréd és gratu-

ÉDVA ÁLDOZATA
(Magyar történeti regénv a tatárjárás 

(25) után való időből)
Irta Pakocs Károly.

Annál szilárdabb bizalmat érzett 
Ladomérral szemben. Kemény pap ő, 
kinek nincs egyéb gondolata, mint az 
Isten és a haza. Éleselméjii, elszánt tisz­
ta férfin. Negyven évének deli férfiusá- 
gát, duzzadó munkakedvét hozta magá­
val Kaloesáról Esztergomba.

Az erdélyi püspök is megtetszett 
neki. Péter püspök keveset szóló, tIliké­
mén v jellem: kiben több a hadvezért 
készség, mint az atyai jóság.

Andrással. Eger püspökével, még 
nem tudott tisztába jönni. Zárkózott 
természete nem könnyen engedett bepil­
lantást idegennek. De neve van a püs­
pökök között s a királlyal való nyílt 
szembefordulása is tiszteletet parancsol.

A többi főpap bele veszett a kiis- 
merhetctlenség, vagy a szürkeség kóde­
be.

Elhatározta azért, hogy addig fog 
őrt ál la ni a magyar Sión ormán, amig a 
püspökségeken a nagy időknek megfe­
lelő egyházfőjedclmeket nem lát. Mert 
káivuba-jutott országok szekerét közön­
séges erőkkel továbbhúzni nem lehet: 
oda őserejü vállak kellenek, amelyek 
kiemelnek és tova lendítenek. IN ilyene­
ket bőven termett a magvar talaj. De 
ők valamelyik jelentéktelen apátságon, 
szerénykedtek. Hatalmas képességeikkel 
játck-könnyü ügyek intézésével bíbe­
lődtek: mert hajthatatlan papi jelle­
mükben nem láttak biztosítékot arra. 
hogv elnézik majd a király s a főneme­
sek keresztény telén életet és hódol,-pos 
nlázkodással hajlongnunk majd azok 
előtt, akik korbácsot érdemelnek. Az or­
szág befolyásosai jól ismerték őket. de

Iái! csapatunknak a szép játékért. Legkö­
zelebbi mérkőzésünk Marseillesben lesz, 
ahol nagyon kell vigyáznunk, hogy ki ne 
kapjunk, meri az. a csapat a 111. kor.—Saba- 
ria kombinált csapatát 4:t-re verte meg.

Kolozsvári tornászok Budapesten.
Szombaton este rendezte meg a BTC meg­
hívásos tornaversenyét Budapesten, melyen 
részt vettek a kolozsvári KKASE tornászai 
is. A megjelent vendégeket Hajós Alfréd 
üdvözölte. Az erdélyiek nevében Schuszter 
Viktor alelnök nyújtotta át a kolozsváriak 
mlékkoszoruját, majd kezdetét vette a 

verseny korláton, lovon és nyújtón. A pesti 
tornászok tudása kimagaslott, habár Helle 
és Péter nem is vettek részt a küzdelem­
ben. Erdélyi tornászaink ott is csak a har­
madik helyezést érték el. Összetett ver­
senyben végül Prlle és Péter mutatott be né­
hány csodás gyakorlatot.

Kikapott a NAC Montpellierben.
Vasárnap délután Délfranciaország bajnok­
csapat ával a S. O. Montpellierrel mérkőzött 
n NAC. A délfranciaországi csapatok jóval 
erősebb fut ball játékosokkal rendelkeznek, 
mint az északiak. Így érthető csak, hogy a 
NAC sorozatos nagy győzelmek után az S. 
0. Montpelliertől 2:1 arányban kikapott. 
Félidő 1:1.

A Kolping Sportegylet ökölvívó 
szakosztálya február 28-án nagyszabá­
sú klubközi ökelv ivóversenyt rendez 
éremdijazással, a zponti Katholikus 
Legényegylet Kolp: p.-termében.

— ha meg is volt volna bennük a jó­
szándék és elismerés, — nem volt annyi 
lelkierejük. hogy arra valóságuknak 
megfelelő méltóságba emeletek volna ő- 
ket. Ladomér sem királyi kegyből, nem 
is az országnagyok nagyrabecsüléséből: 
hanem az apostoli szentszék követelésé­
re került a magyar katholikus egyház 
élére. Pedig ő már kalocsai érsek volt: 
mögötte nemcsak fényes, hanem tartal­
mas papi múlt volt, mikor az esztergomi 
érseki szék üresedésbe jött. A közvéle­
mény. p. lelkek őt kívánták: de rcm kí­
vánta ! 'szlő király, az anyakirályné, a 
kunság és legkevésbé kívánta Miklós 
prépost, aki fcslett életével megnyugta­
tókig hatott a kánokkal sátorozó király 
lelkiismeretére. Ki is nevezte őt eszter­
gomi érseknek a király: de Fiilöp bíbo­
ros a pápa nevében tiltakozott ellene és 
nem nyugodott, mig a nagy időknek 
nagy kiválasztottja, Ladomér érsek, 
nem jutott az első magyar főpapi trón­
ra.

Miután munkatársait kiválogatta: 
figyelme a nép felé fordult. A néhány 
hónap alatt, inelvet az országban töl­
tőn, alkalma volt belátnia a magvar lé­
lek mélységébe is. A szelídségnek és a 
vadságnak érdekes végvidékének látta 
őt. Pcnitcnviás és Istennel szemben ál­
dozatos nép Az egyszerűbb osztálvok 
őrömmel kerekednek föl és zarándokol­
nak el távol magnsló hegyek közé cgv- 
cgv kereszthez, vagy hogv fokon épült 
magánvos templomot skálioz. Az irtat 
végig-énckclik és imádkozzak: böjtid­
nek és fáradnak: sírva verik a mellüket. 
Ki gondolná, hogy ez a nép annyira szi­
laj a harctereken? Az előkelőbbek ko­
lostorok alapításában lelik örömüket. 
I la csapás éri őket. ha -iker koronázza 
vállalkozásukat: nekik mindegy. ()k 
aranvkvlv hot. drága-mivii szent-égmuta- 
tókat ajándékoznak templomaiknak és

A Törekvés febr. 14-én Debrecen­
ben játszik. A nagyváradi Törekvés 
munkássportegyletet nagy meglepetés érte 
Debreczcn hires proficsapata barátságos 
mérkőzésre hívta meg február 14-re Debre- 
rzenbe. A Törekvésnek most alkalma lesz 
revansot venni a nyári 4:1 arányú vere.-eg. 
ért.

A téli olimpia újabb eredményei.
Pénteken futották le Lake-Placidban á 
10.000 méteres gyorskorcsolyázóbajnoksá­
got. A két előfutam után a norvégek óvtak 
és a döntőbíró megsemmisítette a két elő- 
futamot és azok újra futását rendelte el. Az 
ujrafutás eredménye:

I. előfutam: 1. Hurd Kanada 17:56.2 
olimpiai rekord, 2. Ballangrund Norvég, 3. 
Bialas USA. 4. Wedge USA. — Blomquist 
kiesett, Staksrud bukott.

II. előfutam: 1. Jaffe USA 18:05.4, 2. 
Stack Kanada. 3. Evensen Norvégia, 4, 
Schrocdcr USA.

A 10.000 méteres futás döntőjére csak 
hétfőn délelőtt kerül sor.

A nap egyetlen jéghokki meccsén Ka­
nada Németországgal került szembe.

Kanada—Németország 4:1 (2:0, 2:0, 0:1).
Vasárnap délelőtt pihenő volt. Este tar­

tották meg az utolsó jéghoki mérkőzést, me­
lyet Kanada 0:0 arányban nyert meg Len­
gyelországgal szemben.

Vasárnapi futballeredmények. A
téli futball szünet után vasárnap megkez­
dődött a labdarugószezon. Ezúttal a kupa- 
mérkőzéseket bonyolítót Iák le Budapesten.

Tatabányai S. C.—Újpest 2:1 (1:1).
Hungária—Turul 8:0 (1:0).
III. Kerület—Bohn SC. 5:3 (3:0).
A magyar profi válogatott nak vasárnap 

Alexandriában kellett volna mérkőznie, de 
a rendkívül kedvezőtlen időjárás miatt a 
mérkőzés hétfőbe maradt.

barátokkal kolostorok csendjében inici­
álás misekönyveket, szertartáskönyveket 
másoltatnak. Sehol annyi családi kápol­
nát. fogadalmi templomot, szén!miseala­
pit vánvt nem látott életében, mint eb­
ben a keleti pogányság emlőiről lesza­
kadt országban. De meglátta a népnek 
szenvedélyességét is. Roppant hamar iit 
a kardjára, ha magát bántva érzi. Es 
parányi jogának a megsértése elég arra, 
hogy elégtétel szerzéséért egész vagyo­
nát feláldozza. Ezért a magyar nemesi 
vagyon valóságos nomád-életet él: pe­
rek utján kézről-kézrc vándorol ... És 
ez a nép szereti a pápát, kiben királyai 
ellen egyetlen igaz oltalmát látja. Mi­
csoda diadalát volt a tengerparttól Bu-; 
da váráig! Megváltója gyanánt köszön­
tötte őt a nép és könnyeivel sem fukar* 
kodott. hogy örömének kifejezést adjon. 
A pápai követ érkezésében sivár jelené»: 
nek jobbra fordulását remélte ... És e- 
molleti vendégszerető. Azt sem tudja, 
mijét adja oda annak, aki házát meg­
tiszteli. És nyíltszívű. Bánátját tüstént 
fölfedi. titkát egykettőre megosztja az­
zal. aki hozzája szívvel közeledik. Ritka 
nép. amely az evangéliumnak ennvi ter­
mészetes alapvonásával közeledett volna 
a kereszt tövéhez!

S ebben az erényében fedezte föl » 
magyar nép sok bajának a forrását, a- 
meivef nyugati szomszédai túlontúl ki­
használtak a maguk előnyére: ^ amint 
Frigyes osztrák herceg és Óta kár eseti 
királv tette nem-cgyszer. . .

\ kelet felől fenyegető pogány ve­
szedelem ellen keresve sem lehetett vál­
na találni alkalmasabb védőfalat enne* 
a határnépnél: gondolta Fülop bíboros. 
Figondolkozott azon a pusztításon, me­
lyet Bam kán és Kádán vezér tatárhor­
dái végeztek a szerencsétlenek közölt,

(Folytatjuk);
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Egy húszéves erdélyi magyar zseni: 
Fényes Szabolcs karrierje

Nvari budapesti tartózkodásom alatt 
felkerestem egyik régi váradi ismerősömet: 
fényes Szabolcsút. Húszéves. Zeneszerző.
\ szülőváros forró üdvözletét vittem elsza­
kadt fiának, a regi barátok szivének ma- 

•ar melegét és szerető dobbanását. Meg­
köszönte és mélyenülő szemgödreiből forró 
könnycseppek gyöngyöztek fiatal orcáján.

Azután zongorához ült és eljátszotta 
üzenetét, uj operettjének legújabb dalait: 
es-v remekbe öntött, remekbe érzett ope- 
rettepartiturát.

Tíz dalt játszott, cl. azutan ujjal lehul­
lottak a zongora billentyűiről, ráborult a 
partitúrára:

_ Húszéves fiatalságom minden aka­
ratát. dacos kitartását, szeretetét és munká­
ját adtam ebbe a darabba. Várok és sokat 
remélek.

Ennyit mondott. Az események pedig 
gyors egymásutánban követték egymást. 
Hét hónap múlva a darab, „Maya", amely­
nek librettóját a legjelesebb magyar szö- 
\ cg író, Harmatit Imre irta, világsikert ara­
tott. Holnap megy századszor a budapesti 
Fővárosi Operettszinházban.

Bemutatták Prágában, Prímben, elfo­
gadták Berlinben, Becsben, Milánóban. Ki­
lencven színház igazgatósága kötötte le. A 
közeljövőben kezdik meg filmfelvételeit az 
Ufa berlini stúdiójában a legnagyobb né­
met művészek közreműködésével.

Magyar siker. Magyar dicsőség. Ötéves 
karrier. Munkás, napok és hajnalbanyúló 
éjszakák. Kezdjük elölről . . .

Fényes Szabolcs a Maya. és az 
első magyar hangosfilm zse­
niális zeneszerzőjének indulása.

Fényes Szabolcs bihari fiú. Nagyvára­
don született 1911-ben. Édesapja, Fényes 
Láránd, a Balázs és Fráter-nóták jeles szö­
vegírója, feleségével együtt nagy szerepet 
játszott a háború előtti bihari társadalmi 
életben. Fényes Szabolcs zsenge gyermek­
korát történelmi idők rohanó tűzszekerén 
élte. Az ég alját pirosra festette az ágyú 
tűz, mikor a bölcsőjét ringatták.

Fényes Szabolcs pedig felserdült cs 
dolgozni kezdett. Zongorázott, hajnalban 
délben, ebéd után. És miután betöltötte ti­
zenhatodik életévét, a Bösendorfer kottatar 
tóin kész operette-partitura feküdt, nyi 
tánv. finálé és tizenhat dal. Édesapja fel­
viszi a partitúrát Budapestre és bemutatja 
Zerkovitz Bélának, a Városi Színház ak 
kori igazgatójának. A darabot azonnal elfő 
gadják, megkezdődnek a próbák, kitűzik a 
premiert és azután ... A városi színház 
megbukott, mielőtt a darab nyilvánosság 
elé került volna.

Ezután Fényes Szabolcs elvégezte a 
Zeneművészeti Főiskolát. Később a Hunnia 
magyar filmgyár Fényes Szabolcsét bízza 
meg az első magyar hangosfilm megzenésí­
tésé vei. Elkészül a „Füst" a legjelesebb ma­
gyar színművészek közreműködésével, de a 
talkie a technikai kezdetlegességek miatt 
nem tudja felvenni a versenyt az Ufa gyár 
hangosfilmjeivel.

Fényes Szrbolcs tehetsége szívós aka­
raterővel és munkabírással van párosulva. 
Rövid idő múlva szinrekerül a Fővárosi 
Operett színház színpadán az első Fényes 
operetté, amelynek librettóját az Ameriká­
ban élő Vajda Ernő irta. A darab címszere­
pet Kosáry Emma, az európai színpadok j( 
lesprimadonnája alakította. A darab os 
tatlan sikert aratott a bemutató előadáson, 
de mindössze húsz előadást ért el. A busza 
dik táblás ház után Kosáry Emmit szerző­
dése Lipcsébe szólította, a darabot pedig le­
vették a műsorról.

Fényes Szabolcs első operettjét elfogad 
Iá1' de a budapesti Városi Színház még a

premier előtt bezárta kapuit. Hangos filmje 
technikai kezdetlegességek miatt a külföldi 
piacon nem tudta felvenni a versenyt. Má­
sodik operetje csak húsz előadás tért el, mert 
a címszereplőt Lipcsébe szólította szerző­
dése. Ezeket hozta magával az események 
tűzszekere. A harmadik operettjét holnap 
adják századszor Budapesten. Kilencven 
színház fogadta el előadásra. Filmfrlvétc- 
leit az Ufa készíti.

Heppy-end?

Fényes Szabolcs sikert aratott. Holnap 
talán jönnek a többi húszévesek és az ujnbb 
sikerek.

A háborús nemzedék harcképtelen?
R. P.

-------oesX —
31A YA

A művész nem csak irányítja, de kö­
vetni is kénytelen a kor Ízlését. Ezért kellett 
a nagytehetségü, fiatal, Nagyváradról el­
távozott Fényes Szabolcsnak jazz-operettot 
Írnia. A művészi képességekkel megáldott 
Fényes-család évtizedek óta mindig beállít­
ja a maga képviselőjét a kultúra hadsere­
gébe: Fényes Endre, Fényes Márta, Fényes 
Annus és most Fényes Szabolcs váltották 
fel a közönség szeretetében.

A Maya igazán értékes operett, szer­
zője pazarul ontja a szcbbnél-szebb meló­
diákat, azokat szellemesen variálja, hang­
szerelése színes és változatos. Az egész da­
darabon átvonul bizonyos fiatalos üdeség, 
ragyogó temperamentum, mely sohasem fá­
radt és sohasem fárasztó. A szöveg, ha nem 
is tér el sokban a mostani sablontól, de új 
beállításokban nem szűkölködik s mindvé­
gig érdekes. A főszereplők: Zöldhelyi
Anna, Major Kató, Nemes Annus, László 
és Felhő tudásuk legjavát fordították a si­
ker előmozdítására, mely ilyen Körülmé­
nyek között nem maradhatott el. A lapok 
nem a váradi szerzőnek kijáró szimpátiát, 
hanem a darab nagy és őszinte sikerét je­
lentették.

Az első felvonás végén van egy arcpi- 
ritó gesztus, mely arcú lesapása a jóizlcsnek 
és szeméremnek s megsértése az előadó- 
művésznő női méltóságának. Ezt ki kell
hagyni! _______ ___ c'r- ^ J-

MAJOR KATI KIFICAMÍTOTTA BO­
KÁJÁT A MAYA MÁSODIK ELŐADÁSÁN. 
Vasárnap este — sajnos, gyér közönség 
előtt -- adták másodszor Fényes Szabolcs 
operettjét, a Mayát. Az első felvonás végén, 
amikor Major Katinak ki kell táncolnia a 
színpadról, közvetlen a kulissza mellett na­
gyot sikoltva, végig vágódott a színpadon. A 
kóristák hozzárohantak, felkapták és ölben 
kivittek a színpadról. Az egész olyan gyor­
san történt, hogy a közönség jelen'ékeny 
része azl hitte, ez is a darabhoz tartozik cs 
zajosan megtapsolták Major Katit, aki tánc 
közben kificamította a lábát. Azonnal öltö­
zőjébe vitték és végigfektették az asztalon, 
orvos is előkerült Imre Andor dr személyé­
ben, aki negyedórái masszázzsal helyre iga­
zította a kificamodott bokát, befáslizták es 
huszpcrc múlva már partnereire támasz­
kodva, a népszerű szubrett megjelenhetett a 
színpadon. A közönség csak ekkor vette 
észre, hogy mi történt s zajos tapssal hintet­
tek Major Kati mellett. Az előadás öbbi ré­
szét ülve játszotta végig, s partnerei ölben 
vitték ki a színpadról és vitték be a rivalda 
ele. A baleset után Imre Sándor igazgató 
nyomban telefonált Kolozsvárra, honnan 
ma délután megérkezett Lakatos Ilonka s 
átvette Major Kati szerepét a Mayában. La­
katos Ilonkát évekkel ezelőtt nagyon terel­
ték Nagyváradon, ahol Percnyi Kálmán volt 
akkor a partnere s a finomabb modern ope- 
rettstilust ők honosították meg itt.

HETI MŰSORi
Nagyvárad

Kedd este fél 9: Maya.
Szerda este fél *): Roman előadás.
Csütörtök este fél 9: Maya.
Péntek este fél 9: Mosoly országa. (Nagyon 

olcsó mozihclyárakkal). Sor. sz. 38.
Szombat este fél 9-kor: Maya. (6-odszor).
Vasárnap d. u. 3-kor: Potyautas. (Nagyon 

olcsó mozihclyárakkal). D. il. 6-kor: Maya. — 
Vasárnap este 9-kor: Mosoly országa. (Nagyon 
olcsó mozihclyárakkal.)

Hétfő este fél 9-kor: Maya. (Ez évadban 
utoljára).

A hét összes előadásaira a jegyeket már 
árusít ja a színházi pénztár, amely a színház 
baloldalán nan.

Mozihely ár as előadások. Pénteken este és 
vasárnap este a Mosolv országát játsza a szín­
ház olcsó mozi hely árakkal a premier szereplői­
vel. Vasárnap délután 3 órakor a premieren 
nagy sikert aratott Potyautast adják ugyan­
csak mozihclyárakkal.

Kolozsvár
Kedd, szerda, csütörtök és péntek este: 

Maya.
Szombat 3, 3 és 7 órakor: Táncos huszá­

rok. (Filmoperctt.)
Kedd: Farsangi kabaré.

Arad
Kedd: Bucsuelőndás. Köszöntőt mond dr 

Janooics Jenő. - Kolozsvári bál. (Tabérv Gé­
za egyfelvonásosn). _ A nagyasszony álmodik. 
(Fodor László szinjátvka).

Temesvár
Kedden, szerdán és csütörtökön nincs elő­

adás.
Péntek: Kényes válópör.
Szombat d. u. 4: Velencei kalmár. (Fekete 

Mihállyal). Este Farsangi kabaré.
Vasárnap cl. e. 11 Torockói menyasszony. 

Délután fél 5: Fcketesr.áru cseresznye.

Szatmár
Kedd: Kabaré.
Szerein; Pqrccllán. (Először).
Csütörtök: Porcellán.
Péntek: Őfelsége frakkja.
Szombat d. u.: Suhane. Este: Koldus gróf.

A keresztrejtvény rovatvezető­
jének üzenetei:

Csen key Ágoston (Gyulafehérvár). Köszö­
nöm a szellemes keresztrejtvényt, közlésre 
azonban csak bizonyos egyszerűsítés után ke­
rülhet, mivel két kinyúló ága nem férne el ro­
vatunkban. Felhívom szives figyelmét arar is, 
liogv u szerkesztésnél először a programmndó 
hosszú sorokat kell kitalálni, a rövidek ezekhez 
alkalmazkodhatnak. Minél több értelmes és 
tartalmas hosszú sor vau benne, annál értéke­
sebb a rejtvény. A sz.imetria is fontos, vagy 
pedig az, hogy a fekete kockák mintát alkos­
sanak. Megértő, szives segítségét köszönöm és 
kérem n jövőre is érdeklődését és jóindulatát.

Kulcsár Mihály (Arad). A beküldött rejt­
vén vt köszönöm, alkalmilag sorra kerül. _

Sora Sabina Minisan (Nagyvárad). Köszö­
nöm a küldött keresztrejtvényt, legközelebb 
közöljük. Gratulálok a rejtvény ötletes és szel­
lemes szerkesztéséhez.

Papp Mózes (Kolozsvár). Rövidesen meg 
fogjuk nyitni sakkrovatunkat is, hogy olva­
sóink minden igényének megfelelhessünk.

Antal József (Gyulafehérvár). Vasárnapi 
számunkban közölt rejtvényét köszönöm. Hu- 
sonló ..mestermüveket“ bármikor szívesen köz­
lök. annál is inkább, mert legnagyobb örömöm­
re, megértésre talált az az igyekezetem, hogy a 
rejtvény ne csak szórakozás, hanem helyes 
irányú ismeretterjesztés és jó szórakozás is le*
R Fekete József (Szinérváralja). Egyetlen hi­
bát szívesen elnézek a megfejtésnél, azt azon­
ban szigorúbban veszem, hogv nem ismeri azt 
a szép régi inogvar dalt. mely igv kezdődik: 
..Marosszéki piros paris, ilvet visel a rózsám 
j’s“.A hibás rejtvény fejtésére büntetésül azt 
szabnám ki. hogy meg kell tanulnia ezt a nótát

Hutás László (Nagyvárad). Igazán örülök, 
hog\ rejtvényeinket annyira szereti, hogy há­
tulról olvassa miattuk az újságot, de remélem, 
hogv az elöl és a középen levő cikkeinket is 
hasonló tetszésben és elismerésben részesíti.

Miliők liilöp (Gyimesköz.éplak). Egy-két 
kisol I) eltéréstől szívesen eltekintek, azonban 
jobban örülök a pontos megfejtéseknek, üröm­
mel üdvözlöm rejtvény fejlőink között.

Ferenczi Zoltán (Nagyvárad). Üdvözlöm 
rejtvény-lejtőink között és számon tartom a 
megígért „szorgalmas" rejtvény-fejtést.
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Szent László
löiyvnyomda Részv.-Iárs
Oradea (Nagyvárad) Újonnan berendezett 

könyvnyomdánk jutá­
nyos árak mellett el­
vállal mindennemű 
könyvnyomdái mun-

kivitelben.

Sir. Reg. Care! I

kát ízléses

»lakát * iiKönyv

Bittenbinder József
Utóda

zennák
Károly

írb' oltó r építő vö,äfä
Timisoara-Temesvár 
III. Sír. Romains 31.

Lapkiodó 1U. Készült a Szent I ászló-nyomda

Nr. 5271 Corp. Port. 1930.
PUBLICATIUNE DE LICITATIE

Subsemnatul porta re 1 prin aceast 
publica, cä in baza dcciziunii 
10-730 ^i Nr. G. a juclecätoriei dc rural a 
Oradea in lavórul reclamantului Coo- 
perativa cle Consum *i valorifica repp 
prin advocatul dr Benedict nunva 
pentru Incasare creantei do 5144 lej őí) 
báni iji accesorii se fixeaza termei/ de 
licitatie pe 11 Februárié 932. ora 12 ? 
m. la fata locului in Oradea B-dul 
gele Ferdinand Nr. 12 unde se vor vin- 
de prin licitatiune publica judicial 
du lap pentru, cärti, canapea, cu 2 fo. 
teluri, scanne, pián, in valoare de 7900 
lej. In caz de nevoe $i sub pretul de 
estimare.

Intrucät. mobilele cári a jung la jj- 
citatie ar fi fost exeevate si de aljii ^ 
ace§tia §i-ar fi cästigat, dreptul de aco- 
perire, licitatia prezintä este ordonatä 
si in favorul acestora in senzul art 
LX.: 1881 § 102.

Oradea, la 8 Januárié 1932.
C. Popescu,
sef-partarel.

Egy mázsa fajalmát 
megvételre keresünk.
C m a kiadóban.

Kiadó egy és két szo­
bás lakás ujonan festse 
Magyar-u. 16.

Eladó 0 szobás fürdő­
szobás magánház gyönyö­
rű nagy kerttel, külön ér­
tékesíthető szép telekkel 
együtt 400.000 leiért. — 
Eladó megyeház közelében 
2 szobás, parkettás, fürdő­
szobás adómentes uj ma­
gánház nagyon olcsón. — 
Kortsmáros László Ora­
dea Kórház-utca 13. — 
Telefon 85.

Jókarban levő harmo- 
niuniot megvételéé kere­
sek. Cim a kiadóban.

Cserépkályhákat ol­
csón takarítok és tapasz­
tok, munkanélküliség 
miatt, Mózes, kályhás 
Magyar ucca 36.
Keresünk magas jutalék­
kal esti és nappali árusí­
tásra komoly újságáruso­
kat. Jelentkezni a kiadó­
ban. _ _ 15

Keresünk megvételre 
jó karban levő, használt 
tizedes-mérleget. Szent 

László Nyomda Részv.-T, 
Nagyvárad, Kath. Kör.
Házhoz ajánlkozik első­
rangú vasalónő. Kemény 
inget és gallért is vasal. 
Cime özv Szemesné, Dant- 
janich-u l/a. 11

Sörcsarnok és ét­
terem jó menetű, a me­
gye központján levő vá­
rosban, a főtér legforgal­
masabb helyén, lakáasal 

együtt kiadó május hó 
1-re. Cim megtudható a 
lap kiadóhivatalákan.

Kiadó 3 szobás uccai 
és 3 szobás udvari lakás 
május 1-re, Szilágyi Dezső 
ucca 29.

Apróhirdetések dija szavankim 3 lei, vaatne-abb 
betűvel 8 lel. Legkisebb apróhirdetés ára SO lei.
Állást kor énüknek 33 százalék kedvezmény

•III ::'.iiilii|ll!llli!;.;'!iiliii;::i!!il!!!íl!!!l!!!!lltl!i!!ri!iplill!!l|l!l!l!!l!!ilj!!!!lll'lllllll!i!i|l!l!llllllllll!i!|r
Eladó 4 lakásból álló 

uriház, 2x4 szobás türdö- 
szobás 1x3 és lxl szobás

Bt körforgó -épen.

Keresek májusra egy­
szobás udvari lakást, le­
hetőleg fürdőszobával. — 
Ajánlatot .Pontos fizető1 
jeligére kiadóba kérek.

Ne felejtse el, hogy 
kefe, fésű és sportárii- 
cikkeket 1 ego 1 csobban 
Oradeán az „Unicum“ 
áruházban szerezhet be 
Ugyanott a Mokos kel­
mefestő és vegylisztitó- 
gyárának felvevő telepe. 
ÍBuiv. Reg. Ferdinand 4)

lakással, gyönyörű nagy 
kerttel, pincével, autó- 
garázzsal olcsón és két- 
részben is eladó a varos 
legszebb uccájában. Korts­
máros László, Oradea, 
KórfaAz-ucca 13. Telefon 85

Négy középiskolát
végzett fitt fodrász-tanuló­
nak elmenne jobb keresz­
tény családhoz. Ajánlato­
kat részletes feltételekkel 
Remotca, juj. Ciuc, Plé­
bánia kéretnek.

Sekrestyés! leendők­
ben jártas, vidéki iparos, 
sekrestyés-harangozói ál­
lást keres. Ha az állás fél 
év múlva lenne üres, ak­
kor is elvállalom. Cim : 
Remetea, jud. Ciuc. Plé­
bánia.

Jótállás mellett
Ä órákat 
és ékszereket
Órákat jól és olcsón 
jótállás mellett javítok

TISZÄY
Teleky-ucca ti.

Egy Pateton 40 sláger 
lemezzel eladó Gerliczy- 
ucca lü.Express-yendéglő 
Sokezer ember olvassa az 
ERDÉLYI LAPOK-at igv 
tehát apróhirdetései a leg­
eredményesebbek.

Nősülni óhajt 46 éves 
keresztény üzletember há- 
•oni gyermekkel. Saját 
Házzal, üzlettel, párszáz­
ezer lejjel rendelkezik. 
Keres intelligens, több 
nyelvet beszélő, feltétlen 
gyermekszerető, magános 
özvegyet vagy hajadon!, 
36—42 évest, kinek némi 
vagyona is van. Teljes 
cinül fénvképes levelet „jó 
anya* jeligére a kiadó to­
vábbit.

Eladó Rákóc*y-ut mel­
lett modern architektúrával 
épített kétemeletes bérpa­
lota egytől-egyig 4 -4 szo­
bás konfortos gyönyörű 
lakással. Évi bérjövedelme 
306.00O lei Kortsmáros 
László Oradea Kórház-u. 
13. Telefon 85,

Eladó betegség miatt 
Nagyváradon, gondtalan 
életet biztosító, kevés re­
zsivel dolgozó, nagy for­
galmú vendéglő házzal 
együtt 575.000 I.elért. Ér­
tekezhetni lehet Vekerdy 
Kálmánnál, Bethlen-u. 20, 
d. e. 10-ig, d. u. 2—4-ig.

Keresek kél, esetleg 
három szobás modern la­
kást, de nem nagyon tá­
vol a központtól. Köz.veti- 
tőt is díjazok. Címeket a 
kiadóba kérek.

Megnyílt
a gyorstalpaló!
Nagy Sándor ucca 4.
Férfi talpalás ... 55 
Női talpalás .... 45 
Gyermek talpalás . 30
Férfi sarok...........20
Női és gyerek sarok 12 
HóchiSkJavItásáUs^tilutJnk

A feldolgozott anyagért 
garanciát vállalok!

HnafüBtöléat garancia 
mellet vállal Dobat, Bem- 
ucca 13 16

Perzsaszönyegek, 
üzletterek, sapkák

készitésénez a leg­
finomabb külföldi
fonalak dekája 3 lei
Székelynél,
Roy-vlsl szemben.

Gyakorlott ckffize- 
tŐ-gyüjtő akvízitőrt 

magas fix és jutalék 
mellett alkalmazunk. 
Ajánlatokat „Egzisz­

tencia“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kérünk.

jőkarban levő hasz 
nán írógépét megvételre 
keresünk. Cim a kiadóban.

„Valóan1 vizvezeték- 
szerelo vállalat Bul. Reg. 
Ferdinand 14. Megrende­
léseket jutányos árban 
elkésziiünk. Szives párt­
fogást kér a ,V ii 1 c a n* 
vizvezetékszereló-vállalat.


